



PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VĂ!

# „Lăcărăa roșie”

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVI nr. 7762

6 pagini 30 bani

Marti, 12 august 1969

„Îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului, creșterea gradului de civilizație și bunăstare al națiunii noastre este țelul suprem al politicii partidului nostru, rațiunea întregii sale activități, obiectivul central al construcției socialismului”

(Din Raportul C.C. al P.C.R. prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu).

## Lucrările Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român

Lucrările Congresului Partidului Comunist Român — eveniment de covârșitoare importanță pe care întreaga țară îl trăiește cu sentimentul unei depline responsabilități istorice — au intrat luni în cea de-a șasea zi. Dezbaterile marii sesiuni au continuat să cuprindă, într-o analiză profundă, problemele majore ce definesc viitorul socialist al României, ale ridicării sale spre cotele superioare de civilizație, bunăstare și fericire.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, ceilalți membri ai Prezidiului Congresului, precum și oaspeții de peste hotare au fost întâmpinați, la intrarea în sală, cu aceeași deosebită căldură de delegați și invitați. Sub vasta cupolă răsună îndelungi aplauze.

În prima ședință de dimineață, prezidată de tovarășul AUREL DUCA, s-a anunțat că în cursul zilei de duminică au luat sfârșit lucrările celor 11 secțiuni pe probleme ale Congresului. La lucrările secțiilor au participat 1.838 delegați și 590 invitați. În cuvântul lor, cei 362 participanți la discuții, din 712 cifră au fost înscriși, au aprobat în unanimitate Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu și celelalte documente ale Congresului, au dezbătut pe larg și aprofundat problemele din domeniul respectiv de activitate, au făcut numeroase propuneri și sugestii pentru îmbunătățirea muncii.

În încheierea lucrărilor, toate secțiunile au adoptat concluziile ale dezbaterilor. Concluziile acestor ședințe au fost înmânate tuturor delegaților, pentru a lua cunoștință de problemele ridicate în discuțiile care au avut loc în toate secțiunile.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvântul tovarășul ILIE VERDEȚ, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, delegat al organizației județene de partid Hunedoara.

În continuare, a luat cuvântul tovarășul ION POTOCEANU, director general al Combinatului siderurgic Galați, delegat al organizației județene de partid Galați, MAXIM BERGHIANU, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, delegat al organizației județene de partid Brașov, RICHARD WINTER, prim-secretar al Comitetului județean Sibiu al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Sibiu, DUMITRU POPESCU, membru suplent al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., delegat al organizației de partid a municipiului București.

Au urcat apoi la tribuna Congresului, pentru a rosti cuvântul de salut, tovarășii: MOHAMED AL-ZAYAT, membru al C.C. al Uniunii Socialiste Arabe din Republica Arabă Unită, ANTONIS GHEORGHIU BRILLAKIS, membru al Comitetului Executiv al Uniunii Democratice de Stinga din Grecia (EDA), HUMBERTO LOPEZ, membru al Di-

recțiunii C.C. al Partidului Muncii din Guatemala, LUDWIG MÜLLER, membru al Prezidiului Partidului Comunist German, JOSE ENCARNACION PEREZ, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al Partidului Comunist Mexican.

Cuvântările roșite de conducătorii delegaților partidelor comuniste și muncitorești, socialiste și democratice au fost subliniate în repetate rânduri cu vii aplauze de toți cei prezenți.

Președintele ședinței a mulțumit în numele delegaților și invitaților pentru salutarile adrese Congresului.

În continuarea lucrărilor, prezidate de tovarășul MIRON NICOLESCU, la discuția generală au luat cuvântul tovarășii: GHEORGHE STOICA, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., delegat al organizației județene de partid Ilfov, GHEORGHE BRATOSIN, maestru strungar la Uzinele „Progresul”-Brăila, delegat al organizației județene de partid Brăila, GHEORGHE RADULESCU, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Con-

siliului de Miniștri, delegat al organizației județene de partid Teleorman, și RADU BELIGAN, directorul Teatrului Național din București, delegat al organizației de partid a Municipiului București.

De la tribuna Congresului au rostit apoi cuvântări de salut tovarășii: AHMED FADEL, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Sirian, JUAN JOSE RODRIGUEZ, membru al Comitei Politice și al Secretariatului Executiv al Comitetului Central al Partidului Socialist din Nicaragua, DIETMAR AHRENS, membru al Secretariatului Partidului Socialist Unit din Berlinul Occidental, MANUEL SANCHEZ, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Dominican, MUHAMMAD MOHAMED DOSI, membru al Comitetului Central al Partidului Afro-Shirazi din Zanzibar-Tanzania, HUGO CAMPOS, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Paraguayan, MOAWIA IBRAHIM SURJI, secretar pentru pro-

(Cont. în pag. 6 VI-a)



Într-o pauză a lucrărilor Congresului.

### Cuvîntarea tovarășului Ilie Verdeț delegat al organizației județene de partid Hunedoara

Stimați tovarăși!

Viața ne oferă numeroase elemente pentru a aprecia încă de pe acum dimensiunile istorice cu totul deosebite ale acestui Congres al partidului nostru. El are loc la confluența unui trecut bogat în rezultate și învățăminte și a unui viitor cu probleme complexe și sarcini callitative noi, pe care mai mult decât oricând simțim pregătii să le rezolvăm într-o concepție socialistă creatoare, adaptată realităților societății noastre.

Perioada de după Congresul al IX-lea încununează în modul cel mai fericit întreaga evoluție a țării de la insurcția armată din august 1944. În această perioadă am obținut în toate domeniile vieții sociale, în întreaga activitate internă și externă realizări mari, cu care partidul, întregul popor se pot mândri cu deplină îndreptățire.

Sintem chemați să aprobăm acum jaloanele dezvoltării viitoare a țării. Aceste jaloane sînt trasate în documentele supuse dezbaterii Congresului și, în primul rînd, în Raportul alit de substanțial și de sobru, pătruns de un vibrant patriotism, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Găsim întru-totul aici învățămintele dezvoltării noastre socialiste de-a lungul unui sfert de veac, concluziile teoretice și practice rezultate din laborioasa activitate desfășurată de Comitetul Central de întregul partid după Congresul al IX-lea. Raportul constituie un document de o înaltă tinută analitică care pune în relief toate trăsăturile de bază ale liniei politice a partidului și aduce o importantă contribuție la îmbogățirea teoriei și practicii construcției socialiste, a gândirii marxist-leniniste. (Aplauze).

Decurgînd dintr-o concepție generală, clară și bine gîndită, despre fătura societății socialiste multilateral dezvoltate, obiectivele și sarcinile stabilite se îmbină armonios între ele, constituind un adevărat program al partidului nostru comunist. Fiecare om al muncii poate aprecia, în deplină concordanță cu conștiința lui de comunist și cetățean, că programul partidului nostru pentru perioada următoare constituie calea sigură pentru înfăptuirea integrală a idealurilor de echitate și de fericire socială, aspirațiilor fundamentale ale poporului român.

Centrul de greutate al preocupărilor viitoare ale partidului con-

tinuă să-l constituie economia. Dezvoltarea puternică a forțelor de producție are nu numai o importanță intrinsecă și este nu numai pirghia unică a ridicării nivelului de trai. Ea constituie totodată o condiție indispensabilă pentru ridicarea nivelului științei și culturii, a nivelului de conștiință a fiecărui cetățean, pentru îmbogățirea și perfecționarea întregului mecanism al relațiilor sociale. În acest cadru se impune ca un adevăr elementar importantă menținerii industrializării socialiste în rolul de pivot al progresului întregii societăți. Doresc să subliniez că, e laborat pe baza unui calcul atent și realist, ritmul prevăzut pentru creșterea industriei corespunde, pe deplin posibilităților economice naționale în etapa actuală. Putem aprecia, de asemenea, că echilibrarea eforturilor între industrie, agricultură și celelalte ramuri asigură premisele necesare pentru dezvoltarea armonioasă în ritmuri sustinute a întregii economii naționale.

Am convingerea fermă că progresul economiei noastre este de neconceput fără o rată înaltă a acumulării. Este limpede că pentru a ajunge din urmă țările dezvoltate trebuie să tindem să ne apropiem de ele în ceea ce privește volumul acumulării pe locuitor. Or, întrucît aceste țări au un venit pe locuitor considerabil mai mare decît al nostru și întrucît și ele afectează acumulării o parte importantă din acest venit, alegerea nu se pune decît în termenii următorii: sau facem efortul de acumulare necesar și ne apropiem de nivelul țărilor avansate, sau nu facem acest efort și atunc vom rămîne și mai mult în urmă, cu toate implicațiile — economice, sociale și politice — ce decurg de aici. Prima cale, deși cere anumite sacrificii, nu înseamnă că dezvoltăm producția de dragul producției. Dimpotrivă, această cale ne permite să îmbinăm rațional interesele prezente cu cele viitoare, obținînd în perspectivă rezultate superioare și în ridicarea nivelului de trai. (Aplauze puternice).

În industrie, ca și în celelalte ramuri, toate problemele de dezvoltare sînt abordate într-o concepție de lungă perspectivă. Tocmai de aceea programul nostru acordă o atenție prioritară ramurilor și subramurilor moderne, de mare viitor, hotărîtoare pentru

progresul economic și tehnic — energia electrică, metalurgia, chimia, construcțiile de mașini, iar în cadrul acestora — electrotehnica și electronica, mecanica fină, optica, producția de mașini-unelte și instalații. Stabilind aceste priorități, avem în vedere nu numai nevoile actuale, ci și confruntarea cu cerințele pe care ni le va pune viața în viitor.

Esenta programului partidului pentru dezvoltarea industriei și în general a forțelor de producție este ridicarea eficienței activității economice. De ridicarea eficienței trebuie să ne ocupăm sistematic, la toate nivelele, prin toate mijloacele, să o avem în vedere în rezolvarea oricăror probleme. În această privință, din lucrările Congresului pot fi trase învățăminte prețioase.

În cursul dezbaterilor din ședințele plenare și din cadrul secțiunilor congresului nostru au fost dezvoltate o serie de situații nesatisfăcătoare din domeniul planificării, al activității sistemului financiar și de credit, al aprovizionării tehnico-materiale, al folosirii capacităților de producție, al cheltuielilor de producție, al utilizării forței de muncă, precum și din alte domenii. Au fost direct criticate unele ministere și organe economice centrale, sublinindu-se insuficiența lor preocupare în vederea asigurării condițiilor pentru buna desfășurare a activității de producție, de investiții în cadrul întreprinderilor și pe șantier. Un numitor comun al tuturor criticilor aduse îl constituie modul birocratic și lipsa de operativitate cu care sînt rezolvate unele probleme ale unităților economice și organelor locale.

Consider că neajunsurile semnalate sînt reale, iar criticile sînt întemeiate. Ele vizează nu numai aparatul ministerelor și organelor economice centrale, dar și pe miniștrii și conducătorii acestor organe care poartă răspunderea nemijlocită pentru întreaga desfășurare a muncii în sectoarele ce le-au fost încredințate. Noi, comunistii care muncim în guvern, trebuie să tragem din aceste critici concluziile necesare.

Se impune, înainte de toate, urgentarea definitivării și aplicării măsurilor privind perfecționarea planificării, a sistemului de finanțare și creditare, a sistemului de

Cont. în pag. 6 VI-a)

### Cuvîntarea tovarășului Chivu Stoica delegat al organizației județene de partid Prahova

Stimați tovarăși,

Partidul și poporul nostru urmăresc cu deosebit interes și a-dîncă satisfacție lucrările celui de-al X-lea Congres, eveniment de neasemuită importanță, cu ample semnificații. În viața politică și social-economică, avînd loc în preajma aniversării unui sfert de veac de la eliberarea patriei, în condițiile unei intense activități desfășurate de oamenii muncii în toate domeniile construcției socialiste.

Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu infățișează transformările revoluționare petrecute în structura societății, sintetizează bogata experiență acumulată de partid și de stat în construirea socialismului, arată principalele direcții de dezvoltare, prefigurînd viitorul luminos al României socialiste.

După cum este cunoscut, conducerea partidului a manifestat o permanentă grijă pentru selecționarea, creșterea și promovarea cadrelor, ridicînd în decursul anilor, din rîndul celor mai buni fii ai clasei muncitoare și al poporului, un valoros detașament de cadre care au muncit și muncesc cu devotație pentru ridicarea și perfecționarea continuă a nivelului întregii activități sociale, pentru organizarea, conducerea și mobilizarea masei de oameni al muncii în vederea transunerii în viață a politicii partidului și statului nostru. (Aplauze).

Modul cum sînt abordate de către partidul nostru problemele politice de cadre contribuie la înțelegerea adevărului că activitatea din acest domeniu trebuie situată în centrul atenției, la nivelul celorlalte preocupări majore ale construcției socialiste. Aceasta atrage după sine sporirea răspunderii organelor de partid și de stat față de pregătirea și promovarea cadrelor. O asemenea cerință, izvoită din realitate, demonstrează cu prisosință că în contextul utilizării raționale a mijloacelor de producție — oricît de moderne și de perfecționate ar fi ele — al factorilor care hotărîsc calitatea muncii, indiferent de sectorul de activitate socială — trebuie avut în vedere mai înții omul, de ale cărui virtuți, nivel de educare și grad de cunoștințe

de cunoștințe politice, științifice, tehnice, de cultură generală; presupune acumularea unei bogate experiențe.

Procesul complex de pregătire și perfecționare continuă a cadrelor în țara noastră este favorizat de faptul că socialismul creșază cele mai prielnice condiții pentru înflorirea și afirmarea personalității umane și se desfășoară sub îndrumarea directă și nemijlocită a C.C. al P.C.R., așa cum au stabilit Congresul al IX-lea al partidului și Conferința Națională.

Rezultatele obținute în acest părtar de veac sînt concludente: în acest timp s-au format peste 200.000 specialiști cu studii superioare, peste 400.000 cadre cu studii medii de specialitate și peste 900.000 de muncitori calificați prin diferite școli. Aceasta dovedește potențialul uriaș de care dispune partidul și clasa muncitoare pentru a pregăti din rîndurile largi ale poporului valorosul detașament de cadre în măsură să aplice cuceririle științei, să stăpînească tehnica modernă, să realizeze politica partidului de construire a noii orînduri sociale.

În condițiile cînd multitudinea cuceririlor revoluției tehnico-științifice contemporane pătrunde cu rezecțiune în toate domeniile de activitate, cînd conducerea și organizarea științifică a producției și a muncii devin probleme de însemnătate primordială, interesînd întreaga societate, se impune intensificarea preocupărilor pentru pregătirea din timp, prin forme adecvate, a cadrelor de conducere. Practica socială arată în mod convingător că pentru a conduce și organiza competent și cu eficiență un anumit sector de activitate nu este suficient numai diploma care atestă studiile urmate; fiecare conducător de întreprindere, de instituție, trebuie să dovedească o bună pregătire politico-ideologică, să poase un ansamblu de cunoștințe teoretice și practice privind știința conducerii, arta de a lucra cu oamenii, talent organizatoric, spirit gospodăresc, o tinută etică comunistă. Pregătirea multilaterală a cadrelor reprezintă deci o cerință obiectivă, întrucît cele mai bune decizii și măsuri stabilite și aplicate în diverse domenii solicită o arie largă

de cunoștințe politice, științifice, tehnice, de cultură generală; presupune acumularea unei bogate experiențe.

Asigurarea unei conduceri competente necesită ca ministerele să studieze și să adopte măsuri care să ducă realmente la îmbogățirea și lărgirea sistemului de formare și perfecționare a cadrelor și specialiștilor în raport cu nevoile ramurilor, cu profilul unităților și specificul diferitelor categorii de funcții, acordînd prioritate celor cu funcții de conducere de nivel superior și mediu. Pentru a răspunde cerințelor actuale și de perspectivă ale economiei, activitatea de perfecționare a cadrelor trebuie în mod necesar să fie concepută și realizată sub dublul ei aspect: perfecționarea pregătirii de specialitate, concomitent cu cunoașterea temeinică a tuturor problemelor privind conducerea și organizarea științifică a producției și a muncii. O asemenea acțiune de amploare solicită atragerea în mai mare măsură a instituțiilor de învățămînt superior.

În documentele Congresului, problema repartizării și folosirii judicioase a cadrelor ocupă, de asemenea, un loc de seamă. De fapt, conducere și organizare științifică devin probleme de însemnătate primordială, interesînd întreaga societate, se impune intensificarea preocupărilor pentru pregătirea din timp, prin forme adecvate, a cadrelor de conducere. Practica socială arată în mod convingător că pentru a conduce și organiza competent și cu eficiență un anumit sector de activitate nu este suficient numai diploma care atestă studiile urmate; fiecare conducător de întreprindere, de instituție, trebuie să dovedească o bună pregătire politico-ideologică, să poase un ansamblu de cunoștințe teoretice și practice privind știința conducerii, arta de a lucra cu oamenii, talent organizatoric, spirit gospodăresc, o tinută etică comunistă. Pregătirea multilaterală a cadrelor reprezintă deci o cerință obiectivă, întrucît cele mai bune decizii și măsuri stabilite și aplicate în diverse domenii solicită o arie largă

Cont. în pag. 6 VI-a)

Astăzi, 12 august 1969, în jurul orei 16 posturile noastre de radio și televiziune vor transmite în direct, de la Palatul Republicii Socialiste România, ședința de închidere a celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român.

# Concluziile Secțiunilor pe probleme ale Congresului al X-lea al P.C.R.

## Concluziile Secțiunii pentru probleme de industrie

Principala caracteristică a lucrărilor secțiunii pentru problemele industriei o constituie aprobarea fără rezerve a Raportului prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Toți delegații și invitații au exprimat tovarășului Nicolae Ceaușescu mulțumiri călduroase pentru principialitatea și înalta ținută analitică a Raportului prezentat, pentru vigoarea cu care a reușit să pună în relief toate trăsăturile de bază ale liniei politice a partidului, pentru modul creator în care a abordat problemele societății noastre, ale lumii în care trăim, precum și sarcinile de viitor. Raportul reprezintă o importantă contribuție la îmbogățirea teoriei și practicii construcției socialiste, a gândirii marxist-leniniste.

Reflectând voința unanimă a comunistilor care muncesc în uzine și fabrici, în aparatul economic, participanții la lucrările secțiunii au sprijinit cu un deosebit entuziasm propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie ales în funcția de secretar general al partidului.

În cadrul lucrărilor secțiunii, la care au participat aproape 300 de delegați și invitați, au luat cuvântul 44 tovarăși. În lumina Raportului Comitetului Central ei au dezbătut temeinic, într-o atmosferă de lucru, cu spirit critic și cu răspundere partinică modul cum se îndeplinesc sarcinile stabilite de Congresul al IX-lea în domeniul industriei, precum și obiectivele prevăzute pentru dezvoltarea în perspectivă a acestei ramuri. Vorbitorii au subliniat cu mândrie că în anul de după Congresul al IX-lea au fost obținute succese remarcabile în creșterea volumului producției și întărirea potențialului tehnic al industriei, în îmbogățirea fondului de cadru.

S-a remarcat cu satisfacție faptul că sitind în continuare, în centrul preocupărilor sale, dezvoltarea și modernizarea economiei, creșterea forțelor de producție, partidul nostru menține industrializarea în rolul de pivot al avântului general al societății. Lucrările secțiunii au confirmat justetea politicii marxist-leniniste de industrializare a țării, au scos în evidență concordanța programului elaborat de partid cu interesele vitale ale înfloririi patriei noastre, ale întăririi Independenței și suveranității naționale.

Participanții la lucrările secțiunii apreciază că ritmul prevăzut pentru dezvoltarea industriei corespunde pe deplin posibilităților economiei naționale în etapa actuală și nu exprimă convingerea că în cursul elaborării și îndeplinirii planului, vor fi descoperite și puse în valoare noi rezerve, ceea ce va permite realizarea și depășirea sarcinilor.

În acord total cu aprecierea cuprinsă în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, în lucrările secțiunii s-a subliniat că avântul puterii al tuturor ramurilor, modernizarea producției, perfecționarea bazei tehnice a acesteia sînt de neconceput fără o rată înaltă a acumulării. Acest adevăr se impune cu o deosebită vigoare în țările cu venit național relativ scăzut, unde chiar în condițiile unei rate mai înalte, volumul acumulării de un locuitor rămîne sensibil inferior celui realizat în țările cu economie avansată. Prin alocarea unei părți însemnate din venitul național pentru acumulare, se asigură lărgirea sferei producției materiale, se creează noi posibilități pentru sporirea volumului absolut al veniturilor naționale și, în concordanță cu aceasta, se multiplică posibilitățile de creștere a standardului general de viață al poporului.

Cu această convingere, participanții la lucrări sprijină fără rezerve prevederea că cea mai mare parte a fondurilor de investiții să fie destinată industriei.

În cadrul secțiunii au fost analizate corelațiile propuse pentru dezvoltarea diferitelor ramuri ale industriei. Secțiunea consideră că prioritatea acordată energiei electrice, metalurgiei, construcției de mașini și chimiei asigură modernizarea structurii industriei, sporește premisele pentru creșterea rolului ei în valorificarea largă a resurselor naturale și de muncă ale țării.

Obiectul unor dezbateri aprofundate l-au format sarcinile privind lărgirea bazei energetice și de materii prime. S-a subliniat impor-

tanța programului de perspectivă pentru valorificarea resurselor energetice ale țării, program care asigură creșterea în avans față de ansamblul industriei a producției de energie electrică și s-au examinat căile realizării lui. A fost reliefată necesitatea unei gospodării raționale a resurselor de energie prin înlăturarea risipei și utilizarea resurselor energetice secundare. Totodată s-au făcut o seamă de propuneri pentru intensificarea și mai buna coordonare a lucrărilor de prospecțiuni geologice, accelerarea deschiderii de noi mine, îmbunătățirea tehnologiilor de extracție, sortare și prelucrare.

Analizîndu-se sarcinile industriei metalurgice, dezbaterile au scos în evidență concluzia că organizațiile de partid, colectivele de oameni ai muncii trebuie să situeze în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea indicilor de utilizare a agregatelor, reducerea consumurilor specifice, în special de coș și metal, asigurarea materiilor prime necesare, asimilarea de noi mărci de oțeluri în strînsă corelație cu nevoile industriei constructoare de mașini, sporirea producției și produselor cu grad avansat de prelucrare. S-au propus o serie de măsuri pentru sporirea producției de aluminiu, cupru, plumb și zinc.

Referindu-se la sarcinile mari care stau în fața comunistilor, a tuturor lucrătorilor din construcțiile de mașini, vorbitorii au analizat o serie de aspecte legate de perfecționarea structurii acestei ramuri prin dezvoltarea producției electrotehnice și electronice, a mecanicii fine, industriei optice. S-au propus, de asemenea, măsuri pentru ridicarea nivelului tehnologic al producției, asimilarea unor produse cu performanțe superioare, sporirea contribuției acestei ramuri la echiparea economiei naționale cu utilaje tehnologice și instalații moderne, în special pentru industria chimică, metalurgie, extinderea irigațiilor și înfăptuirea programului energetic, inclusiv a celui nuclear. S-a considerat necesar să se continue preocupările pentru diversificarea rațională a producției, ținîndu-se seama de criteriile de eficiență și de posibilitățile de cooperare cu alte țări. Totodată s-a subliniat necesitatea ca ministerele economice să-și sporească preocupările pentru autoutilarea la întreprinderile în subordine.

Participanții la lucrări și-au exprimat acordul deplin cu orientarea ca și pe viitor chimia să reprezinte ramura cea mai dinamică a industriei, văzînd în aceasta un instrument puternic de valorificare eficientă a resurselor naturale, de sporire și diversificare a volumului și gamei de produse pentru industrie, agricultură și consumul populației. Ei au subliniat necesitatea ca ministerele care au sarcini în acest domeniu să ia toate măsurile pentru realizarea integrală a programului de dezvoltare a industriei chimice, pentru punerea în funcțiune la timp a noilor obiective și atingerea în termene cit mai scurte a parametrilor proiectați. Au fost examinate o serie de aspecte legate de dezvoltarea producției de îngrășăminte chimice, de materii prime pentru industria textilă, lărgirea sortimentelor de materiale plastice și rășini sintetice, extinderea gamei de produse petrolifere destinate chimizării. S-a reliefat că măsuri deosebite se impun pentru îmbunătățirea calității produselor, concomitent cu diversificarea și sporirea eficienței exportului.

În industria de exploatare și prelucrare a lemnului, problema principală — s-a precizat în cadrul lucrărilor — constă în folosirea cât mai rațională a resurselor de materii prime, în condițiile limitărilor tăierilor de masă lemnoasă la nivelul cotei normale. Va trebui dezvoltată producția de celuloză precum și cea de mobilă și de alte produse cu grad înalt de valorificare, acordîndu-se atenție îmbunătățirii calității și utilizării materialelor moderne.

În secțiunea au fost analizate sarcinile care revin industriei ușoare și alimentare, industriei locale, cooperăției meșteșugărești în ceea ce privește sporirea, diversificarea și îmbunătățirea calității, a finisajului și prezentării produselor. Un deosebit accent s-a pus pe necesitatea

extinderii largi a activității de prestări de servicii pentru populație, sector în care se remarcă serioase rămăneri în urmă.

În lumina concluziilor prezentate în Raportul Comitetului Central, în cadrul secțiunii au fost analizate o serie de aspecte privind ridicarea eficienței activității economice.

O tendință a economiei moderne o constituie concentrarea rațională a producției și profilarea întreprinderilor. Ministerele, centralele trebuie să se preocupe mai intens de această problemă, întrucît prin nădirea serilor de fabricație și a randamentelor, prin concentrarea preocupărilor în domeniul cercetării și prin specializarea cadrelor se pot obține efecte deosebite de însemnătate atît pe linia reducerii costurilor, cit și a ridicării calității produselor.

Un numitor comun al intervențiilor participanților la dezbateri l-a constituit mai buna utilizare a capacităților de producție. Ca și în ședințele plenare, în lucrările secțiunii s-a subliniat, că deși cea mai mare parte a parcului nostru o formează instalațiile, mașinile și utilajele din obiectivele construite în ultimii 10 ani, datorită preocupării insuficiente a ministerelor și conducătorilor de întreprinderi, în chimie, în construcțiile de mașini, în metalurgie, în industria ușoară și în alte ramuri, potențialul de care dispunem nu este utilizat pe deplin. Durata punerii în funcțiune este prea lungă, o serie de utilaje stau nefolosite, indicii de utilizare la numeroase agregate sînt scăzuți. Desigur asemenea situații nu pot fi admise. Trebuie să fie temperat zelul acelor cadre din economie care solicită cu ușurință investiții, iar cererile de a se construi noi obiective să fie aprobate numai după o temeinică analiză a gradului de utilizare a capacităților existente.

În același timp, ministerele, conducătorii întreprinderilor au obligația să ia toate măsurile pentru ca prin organizarea rațională a fluxurilor tehnologice, programarea judicioasă a producției și printr-o aprovizionare tehnico-materială corespunzătoare, să asigure utilizarea intensivă a tuturor capacităților de producție.

O axiomă a marxism-leninismului este importanța decisivă a productivității muncii în demonstrarea superiorității socialismului asupra capitalismului. Vorbîndu-se de productivitatea muncii în dezbateri s-a subliniat că deși s-au obținut realizări mari, rezultatele rămîn sub nivelul cerințelor și posibilităților. O cauză a acestei situații o constituie supradimensionarea numărului de salariați într-o serie de unități și ramuri, cu reversul ei — insuficiența forței de muncă în alte sectoare. Conducerea partidului a atras în repetate rânduri atenția asupra acestei situații. Astăzi, cînd potențialul industrial și, în general, economic este de multe ori mai puternic decît la începutul construcției socialiste, cînd durata medie a școlarizării a crescut considerabil, cînd o mare amploare au cîpătuit activitățile social-culturale este nu numai posibil, dar și necesar să raționalizăm consumul de muncă în fiecare unitate.

Participanții la lucrările secțiunii consideră rațional ca întreprinderilor să nu le fie impuse scheme rigide, ci să li se dea posibilitățile ca, în limitele stabilite prin plan, să-și gospodărească forța de muncă și să-și adapteze structurile organizatorice potrivit cerințelor proceselor de producție respective. În fiecare unitate trebuie să se aplice o adevărată politică în domeniul forței de muncă, o politică axată pe criteriile de funcționalitate, care să asigure restringerea la strictul necesar a aparatului administrativ, folosirea specialiștilor în munile de concepție, de organizare a producției, de conducere a fabricației.

O concluzie a dezbaterilor strîns legată de problema productivității este cointeresarea materială. Secțiunea sprijină cu toată tăria prezentarea făcută în Raport de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Într-adevăr o cointeresare reală se asigură numai atunci cînd concomitent se are în vedere și întărirea stimulării și întărirea răspunderii. Participanții se rallyază întru totul ideii că răspunderea nu este cu adevărată răspundere dacă sancțiunea se aplică avertii statului și nu celor care se

afac vinovați de greșeli și deficiențe în muncă. În același timp, principiul răspunderii trebuie să se aplice tuturor salariaților, inclusiv cadrelor de conducere și celor tehnice.

Secțiunea consideră ca deosebit de importante pentru sporirea eficienței activității economice din industrie, indicațiile cuprinse în Raport cu privire la selecționarea cadrelor. Organele și organizațiile de partid, ministerele și celelalte instituții economice centrale au datoria să asigure ca, în toate posturile de conducere de sus și bină jos, să fie puși oameni de valoare, care se disting prin prețuirea profesională și devotamentul față de partid, prin capacitatea organizatorică, dinamismul și spiritul lor de inițiativă.

În aceeași ordine de idei, în cadrul secțiunii pentru problemele industriei s-a criticat faptul că pe verticala ierarhică a ramurilor industriale, aparatul administrativ este încă disproportionat de mare și că paralel cu aceasta continuă să se manifeste în activitatea unor ministere lipsă de operativitate, tendința spre burocratism. Întreprinderile sînt nemulțumite de faptul că se mai întâmplă ca sarcinile să fie stabilite fără o bază reală, ceea ce

atrage frecvente modificări de plan, că aprovizionarea tehnico-materială lasă încă de dorit.

Secțiunea consideră că aceste critici sînt întemeiate. Va trebui să se asigure raționalizarea și perfecționarea aparatului ministerelor, să fie luate măsuri hotărîte pentru simplificarea formulărilor, să fie degrevate cadrele de specialiști de activitățile inutile și să se asigure operativitatea necesară în rezolvarea tuturor sarcinilor.

Un alt grup de concluzii se referă la concepția nouă în care trebuie să fie abordate problemele conducerii în unitățile economice. Participanții la discuții au subliniat că conducerea întreprinderilor nu se poate limita numai la activitatea de producție, așteptînd ca toate celelalte probleme să fie rezolvate de centrală și ministere. Ea trebuie să se ocupe îndeaproape și de problemele privind aprovizionarea și desfacerea mărfurilor, folosînd în acest scop toate pirghiile materiale și financiare pe care statul le-a pus la dispoziție, manifestînd o largă inițiativă, în cadrul competențelor și atribuțiilor acordate.

Sfera problemelor abordate în dezbaterile secțiunii

a fost mai largă decît cea care a putut fi înfățișată în prezentele concluzii. Criticile, propunerile și sugestiile făcute constituie laolaltă un bogat material de reflecție care va trebui să fie analizat cu grijă cu prilejul elaborării noului plan cincinal.

Delegații și invitații, participanții la lucrările secțiunii asigură Congresul că sutele de mii de comunisti, muncitorii, inginerii și tehnicienii din toate ramurile industriei, și-au exprimat hotărîrea de a nu precupeți niciun efort pentru ca sarcinile actualului cincinal să fie îndeplinite și depășite.

Cunoscînd cu un an și jumătate înainte obiectivele noului cincinal, ei se angajează să depună toată energia și pricepera lor pentru pregătirea condițiilor necesare în vederea îndeplinirii cu succes a programului însușitorilor elaborat de Congresul al X-lea pentru înaintarea României pe drumul fâuririi unei societăți socialiste multilaterale dezvoltate.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul ILIE VERDEȚ).

## Concluziile Secțiunii pentru probleme de construcții și transporturi

În dezbaterile Secțiunii pentru problemele de construcții, transporturi, tovarășii care au luat cuvîntul au scos în relief că partidul și poporul nostru trăiesc aceste zile de neuitat prilejuate de desfășurarea Congresului al X-lea, eveniment de neasemuită importanță, cu adevărat semnificativă oglindită în tabloul marilor prefaceri de la ultimul Congres și de însușitorilor program al înaltului conducător al României în următorul deceniu, pe drumul fâuririi depline și multilaterale a socialismului. Aceasta coincide, cu aniversarea unui sfert de veac de la eliberarea țării, eveniment remarcabil pe care oamenii muncii îl împinșă cu deosebite realizări în toate sferle creației materiale și spirituale.

Participarea efectivă și creatoare a maselor la dezbaterile documentelor în toate organizațiile de partid, amplele analize prezentate în plenum Congresului, precum și în secțiunile sale, confirmă adevărul că linia politică generală, hotărîrile pe care le va adopta Congresul, reprezintă emanția înțelepciunii și gândirii colective a partidului, exprimă voința tuturor comunistilor, interesele întregului popor român, reflectă democratismul orînduirii noastre sociale, constituie garanția victoriei în tot ceea ce ne propunem să realizăm.

În strînsă interdependență cu politica internă de edificare a noii orînduirii, politica externă activă și realistă a partidului și statului nostru exprimă înalta grijă și responsabilitate pentru interesele generale ale socialismului și păcii, se bucură de tot mai mult interes și apreciere în întreaga lume. În documentele Congresului este prezentată activitatea laborioasă desfășurată de partid și statul nostru pe plan internațional, preocuparea constantă de a analiza, pe baza concepției marxist-leniniste, cele mai importante procese și fenomene ale vieții internaționale, principalele tendințe ale epocii contemporane, raportul de forțe pe arena mondială.

În discuțiile pline de conținut care s-au desfășurat în Secțiunea pentru problemele de construcții și transporturi au luat cuvîntul numeroși activiști de partid din teritoriul, conducătorii unor mari șantierelor, directori de întreprinderi, care au adus în discuții suflul aplicării în practică a programelor elaborate de partid, precum și cercetătorii, proiectanții, oamenii de știință, reprezentanții ai organelor centrale de stat.

Toți vorbitorii au dat o înaltă apreciere analizei profund științifice, atotcuprinzătoare, din Raportul general prezentat la Congres de tovarășul Nicolae Ceaușescu și au axat expunerile lor pe aprofundarea problemelor fundamentale ridicate în domeniile de construcții și transporturi.

În scopul realizării în cele mai bune condițiuni a sarcinilor mari ce revin activității de construcții a fost subliniată contribuția ce trebuie să o aducă proiectarea în ela-

borarea de noi sisteme constructive, tehnologii de execuție de mare randament, elaborarea și folosirea în mai mare măsură a proiectelor tip și găsirea unor soluții care să înlesnească utilizarea pe scară largă a prefabricatelor, creșterea gradului de industrializare și reducerea costului construcțiilor, pentru micșorarea ponderii construcțiilor în volumul investițiilor și creșterea eficienței economice.

Va trebui ca proiectanții să-și desfășoare în mai mare măsură activitatea direct în șantier, pentru soluționarea mai operativă a problemelor, iar specialiștii să preia elaborarea unui volum cit mai mare de proiecte și detalii de execuție. Pentru ca cercetarea științifică să devină un factor mai activ în introducerea progresului tehnic este necesar să fie mai strîns legată de proiectare, mai activă și mai prezentă pe șantier.

Un deosebit accent va trebui pus pe asigurarea pregătirii cadrelor necesare în construcții, pe perfecționarea procesului de pregătire a muncitorilor calificați. În acest sens, ministerele și organizațiile de construcții le revin sarcini deosebite în organizarea la un înalt nivel a formelor de instruire profesională și tehnico-științifică. În același timp, discuțiile purtate au accentuat necesitatea utilizării mai eficiente a cadrelor, prin degrevarea de munci administrative a personalului tehnico-ingineresc, introducerea de forme mai simple și mai elastice de plată a muncii, care să conducă la cointeresarea în reducerea duratei de execuție, ridicarea productivității muncii și creșterea calității lucrărilor executate.

Vorbitorii au adresat critici ministerele și organizațiilor de construcții arătînd că trebuie acționat cu hotărîre pentru perfecționarea organizării muncii, pregătirea și atacarea din timp a lucrărilor, întărirea disciplinei, stabilitatea cadrelor și forței de muncă, folosirea mai eficientă a timpului de lucru și lichidarea oricărei forme de risipă a materialelor pe șantierul de construcții.

În cuvîntul lor delegații s-au referit, de asemenea, la sarcinile ce revin arhitecților, în vederea înlăturării unor stări de lucruri negative ce se manifestă în acest domeniu. Vor trebui adoptate soluții care să utilizeze în măsură cit mai mare sistemele constructive ușoare, moderne, în paralel cu preocuparea pentru crearea unei varietăți arhitecturale care să evite monotonia, șablonismul, valorificîndu-se mai bine elementele de tradiție și specific local. Vorbitorii au criticat cu tărie aspectele de grandomanie care încă se mai manifestă în proiectare și în excesul de ornamentații costisitoare.

S-a insistat, de asemenea, asupra necesității intensificării activității de sistematizare a localităților și cu deosebire a celor rurale, urgentarea transpunerii în practică a schițelor și proiectelor întocmite, astfel încît prin amplasarea obiectivelor de investiții să se asigure ansambluri încheiate cu o funcționalitate care

să răspundă cerințelor multiple de ordin economic și social-cultural.

Numeroși delegați s-au referit, de asemenea, la necesitatea îmbunătățirii metodologiei de planificare și a legislației în construcții, la simplificarea și reducerea volumului de documentații, a formelor de avizare, finanțare, decontarea și controlul lucrărilor.

Discuțiile au scos în evidență necesitatea perfecționării organizării sectorului de construcții, pentru eliminarea fărîmării potențialului de execuție și a paralelismelor care conduc la folosirea nejudicioasă a forței de muncă și a mijloacelor de producție, pentru o rațională organizare pe teritoriu a acestei activități. S-a propus, de asemenea, ca lucrările de organizare a șantierelor să se facă în cit mai mare măsură pe soluții definitive, astfel ca la terminarea lucrărilor să fie utile activității de bază.

Din discuții a rezultat că organele de conducere a activității de construcții-montaj trebuie să li se atribuie competențe mai largi și răspunderi sporite privind desfășurarea activității în toate compartimentele ei — cercetare, proiectare și execuție — asigurîndu-se în același timp caracterul unitar pe țară în rezolvarea problemelor de specialitate și în exercitarea controlului.

În același timp s-a cerut organelor centrale ca amplasarea tuturor obiectivelor de investiții să fie definitivată numai cu acordul organelor județene.

Numeroși delegați au insistat asupra necesității de a se asigura condiții pentru consiliile populare județene de înființare și întărire a organizațiilor de proiectare și execuție proprii, pentru dotarea șantierelor cu utilaje și mijloace de transport necesare, astfel încît să realizeze în întregime construcțiile de locuințe, social-culturale, tehnico-edilitare, precum și alte lucrări de interes local. În construcțiile de interes orășenesc trebuie folosite experiența de pe platformele industriale, cu privire la execuția coordonată a lucrărilor subterane, edilitare. În același timp, va trebui să se treacă în mod hotărît la producerea și în industria locală a materialelor de construcție de masă, prin valorificarea materiei prime existente în condiții de eficiență sporită, organizarea producției de cariere și balastiere pentru agregate, cărămizi și alte produse ceramice, materiale ușoare și ieftine.

A rezultat ca necesară orientarea producției spre noi materiale moderne, eficiente, precum și acordarea unei atenții mai mari producției de materiale pe bază de mase plastice, a celor de izolație, prefabricatelor și producției materialelor cu un înalt grad de finisare.

Vorbitorii au arătat că pe șantier există încă importante posibilități de reducere și înlocuire a consumului unor materiale deficitare și în special a metalului și lemnului și au făcut propuneri pentru a se acționa mai hotărît în această direcție.

Pentru asigurarea utilajelor, mecanismelor și sculelor necesare construcțiilor și industriei materialelor de construcții, s-a propus de către delegații sporirea capacităților de producere și diversificarea acestora la Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, la ministerele constructoare și consiliile populare.

În transporturi s-a desprins necesitatea coordonării și utilizării mai bune a capacităților, a reducerii duratei de siguranță a mărfurilor, în condiții de siguranță operativitate maximă și preț de cost cit mai scăzut, pentru a satisface nevoile mereu crescînde ale economiei și populației. În acest scop, așa cum au subliniat majoritatea vorbitorilor, este hotărît să se rezolve problemele legate de preluarea și depozitarea materiilor prime, derularea produselor finite, aplicarea pe scară largă a containerizării și paletizării mărfurilor, extinderea frontierelor de încărcare-descărcare și utilizarea corespunzătoare cu mijloace de mecanizare a acestora.

La calea ferată s-a insistat pentru folosirea mai bună a capacităților de transport feroviar, mărirea tonajului pe trenuri, creșterea vitezei tehnice și comerciale, lichidarea imobilizării vagoanelor la încărcare-descărcare și a transporturilor încrucisate. De asemenea s-au făcut propuneri pentru concentrarea eforturilor în direcția sporirii capacităților de transport prin accelerarea ritmului dublării liniilor cu trafic intens, electrificarea celor cu profil creșt, dotarea cu noi tipuri de locomotive electrice și diesel de puteri mari, creșterea și diversificarea parcului de vagoane, precum și dezvoltarea corespunzătoare a capacităților de reparație a materialului rulant.

Ministerul Căilor Ferate va trebui să ia măsuri pentru îmbunătățirea regularității circulației trenurilor, reducerea duratei de staționare a vagoanelor la manevră și satisfacerea operativă a cerințelor de transport, repartizarea rațională a transporturilor pe cale ferată și auto, prin reorganizarea traficului feroviar pe un număr rațional de stații.

În cuvîntul lor, delegații au subliniat, de asemenea, măsurile ce trebuie luate pentru îmbunătățirea deservirii populației în trenuri și stații, sporirea gradului de confort și a solicitudinii față de călători. A apărut, de asemenea, necesar ca Ministerul Căilor Ferate și Ministerul Transporturilor Auto, Navale și Aeriene să ia măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a transportului muncitorilor în centrele industriale.

În transporturile auto, numeroși delegați s-au referit în cuvîntul lor la îmbunătățirea modului de organizare a transportului de mărfuri și călători, accentuîndu-se deosebit pe folosirea intensivă a capacității parcului, extinderea rețelei de trasee și creșterea frecvenței curselor de călători, îmbunătățirea deservirii în autobuze și stații, precum și la necesitatea dotării cu noi mijloace auto cu caracteristici tehnico-economice superioare.

În continuare, va trebui acordată atenție acțiunii de modernizare a drumurilor, în principal a traseelor cu trafic intens corelat și cu rețeaua de drumuri locale pentru realizarea cărora este necesară folosirea intensivă a resurselor locale și contribuția directă a cetățenilor.

Este necesar ca Ministerul Transporturilor Auto Navale și Aeriene să croașă într-un termen scurt o nouă reglementare care să lichideze actualul regim de monopol, care creează creștîntă întreprinderilor și cooperativelor deținătoare de parce auto, în folosirea de către acestea a capacităților proprii de transport. S-a ridicat problema îmbunătățirii și dezvoltării în continuare a transportului urban pentru deservirea populației.

Cu privire la dezvoltarea flotei se desprinde necesitatea sporirii substanțiale a gradului de participare a acestora în transporturile pentru aprovizionarea cu materii prime necesare industriei siderurgice, chimice și petrolifere, prin dotarea cu nave de mare capacitate și lucrări de dezvoltare a porturilor.

Este necesar ca în viitor să se realizeze o coordonare și cooperare mult mai bună în folosirea tuturor mijloacelor de transport — feroviare, auto și navale — în vederea unei exploatari cit mai raționale a acestora, să se utilizeze pe scară mai largă căile de transport pe apă, în special transportul pe Dunăre.

În activitatea sa, aviația civilă de transport urmează să-și sporească eforturile pentru satisfacerea cerințelor crescînde ale economiei și vieții sociale, de transport mărfuri și pasageri de cursele interne și externe. Sînt necesare în

lui și au făcut propuneri pentru a se acționa mai hotărît în această direcție.

Pentru asigurarea utilajelor, mecanismelor și sculelor necesare construcțiilor și industriei materialelor de construcții, s-a propus de către delegații sporirea capacităților de producere și diversificarea acestora la Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, la ministerele constructoare și consiliile populare.

În transporturi s-a desprins necesitatea coordonării și utilizării mai bune a capacităților, a reducerii duratei de siguranță a mărfurilor, în condiții de siguranță operativitate maximă și preț de cost cit mai scăzut, pentru a satisface nevoile mereu crescînde ale economiei și populației. În acest scop, așa cum au subliniat majoritatea vorbitorilor, este hotărît să se rezolve problemele legate de preluarea și depozitarea materiilor prime, derularea produselor finite, aplicarea pe scară largă a containerizării și paletizării mărfurilor, extinderea frontierelor de încărcare-descărcare și utilizarea corespunzătoare cu mijloace de mecanizare a acestora.

La calea ferată s-a insistat pentru folosirea mai bună a capacităților de transport feroviar, mărirea tonajului pe trenuri, creșterea vitezei tehnice și comerciale, lichidarea imobilizării vagoanelor la încărcare-descărcare și a transporturilor încrucisate. De asemenea s-au făcut propuneri pentru concentrarea eforturilor în direcția sporirii capacităților de transport prin accelerarea ritmului dublării liniilor cu trafic intens, electrificarea celor cu profil creșt, dotarea cu noi tipuri de locomotive electrice și diesel de puteri mari, creșterea și diversificarea parcului de vagoane, precum și dezvoltarea corespunzătoare a capacităților de reparație a materialului rulant.

Ministerul Căilor Ferate va trebui să ia măsuri pentru îmbunătățirea regularității circulației trenurilor, reducerea duratei de staționare a vagoanelor la manevră și satisfacerea operativă a cerințelor de transport, repartizarea rațională a transporturilor pe cale ferată și auto, prin reorganizarea traficului feroviar pe un număr rațional de stații.

În cuvîntul lor, delegații au subliniat, de asemenea, măsurile ce trebuie luate pentru îmbunătățirea deservirii populației în trenuri și stații, sporirea gradului de confort și a solicitudinii față de călători. A apărut, de asemenea, necesar ca Ministerul Căilor Ferate și Ministerul Transporturilor Auto, Navale și Aeriene să ia măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a transportului muncitorilor în centrele industriale.

În transporturile auto, numeroși delegați s-au referit în cuvîntul lor la îmbunătățirea modului de organizare a transportului de mărfuri și călători, accentuîndu-se deosebit pe folosirea intensivă a capacității parcului, extinderea rețelei de trasee și creșterea frecvenței curselor de călători, îmbunătățirea deservirii în autobuze și stații, precum și la necesitatea dotării cu noi mijloace auto cu caracteristici tehnico-economice superioare.

În continuare, va trebui acordată atenție acțiunii de modernizare a drumurilor, în principal a traseelor cu trafic intens corelat și cu rețeaua de drumuri locale pentru realizarea cărora este necesară folosirea intensivă a resurselor locale și contribuția directă a cetățenilor.

Este necesar ca Ministerul Transporturilor Auto Navale și Aeriene să croașă într-un termen scurt o nouă reglementare care să lichideze actualul regim de monopol, care creează creștîntă întreprinderilor și cooperativelor deținătoare de parce auto, în folosirea de către acestea a capacităților proprii de transport. S-a ridicat problema îmbunătățirii și dezvoltării în continuare a transportului urban pentru deservirea populației.

Cu privire la dezvoltarea flotei se desprinde necesitatea sporirii substanțiale a gradului de participare a acestora în transporturile pentru aprovizionarea cu materii prime necesare industriei siderurgice, chimice și petrolifere, prin dotarea cu nave de mare capacitate și lucrări de dezvoltare a porturilor.

Este necesar ca în viitor să se realizeze o coordonare și cooperare mult mai bună în folosirea tuturor mijloacelor de transport — feroviare, auto și navale — în vederea unei exploatari cit mai raționale a acestora, să se utilizeze pe scară mai largă căile de transport pe apă, în special transportul pe Dunăre.

În activitatea sa, aviația civilă de transport urmează să-și sporească eforturile pentru satisfacerea cerințelor crescînde ale economiei și vieții sociale, de transport mărfuri și pasageri de cursele interne și externe. Sînt necesare în

# Concluziile Secțiunilor pe probleme ale Congresului al X-lea al P.C.R.

(Urmare din pag. 2 II-a)

acest sens măsuri de dotare cu instalații și echipamente pentru protecția navigației la sol și la bordul avioanelor, precum și înzestrarea cu noi tipuri de avioane de viteză și confort sporit.

În domeniul poștei și telecomunicațiilor o atenție deosebită s-a acordat, în discuțiile purtate, problemelor privind satisfacerea cerințelor mereu crescînde ale economiei și ale populației, prin lărgirea capacității centrelor telefonice urbane, în primul rînd în Capitală și principalele orașe din țară. Este necesar ca Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor să ia măsuri pentru raționalizarea și totodată sporirea economicității mijloacelor de telecomunicații.

În cuvîntul lor, delegații au făcut propuneri pentru îmbunătățirea deservirii populației cu prestații de poștă, telegraf, telefon, radio și televiziune, printr-o mai bună organizare a acestei activități, deservirea mai atentă a populației, dotarea cu tehnică modernă, precum și lărgirea gamei de servicii.

Pentru îndeplinirea sarcinilor mari și complexe puse de documentele Congresului în domeniul construcțiilor și transporturilor, o importanță mare o are asigurarea acestor sectoare de bază ale economiei, cu cadre calificate.

Organele și organizațiile de partid trebuie să se ocupe în mod temeinic de educarea cadrelor. În spiritul dragostei față de partid și de țară, al patriotismului și internaționalismului socialist, al discipli-

nei și atitudinii noi față de muncă, de grija deosebită față de avutul obște, al devotamentului și dăruirii de sine în procesul de crearea valorilor materiale și spirituale. Cadrele trebuie să se bucure de autoritate în fața maselor și aceasta depinde de priceperea, energia și pasiunea cu care muncesc, de principialitatea și exigența pe care o manifestă, de măsura în care sînt receptive față de propunerile și sesizările juste ale oamenilor muncii și a modului cum le soluționează.

Cadrele cu muncă de răspundere au datoria să militeze permanent pentru afirmarea criticii constructive, stimularea spiritului autocritic, să manifeste mai mult fermitate și perseverență în combaterea și înlăturarea a tot ceea ce este vechi și perimat, a tendinței de automulțumire, îngîmfare și paradă, să promoveze neabătut principiialitatea comunistă în relațiile de muncă și să stimuleze pe toate căile responsabilitatea și exigența oamenilor muncii pentru bunul mers al întregii activități.

La elaborarea programului partidului nostru, așa cum se reflectă în documentele dezbătute la Congres, o contribuție deosebită a avut-o Secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Din fragedă tinerete s-a încadrat în mișcarea comunistă din țara noastră și a participat activ la luptele organizate și conduse de partidul nostru, a înfruntat cu bărbăție revoluționară temeiurile și teroarea regimului burghezo-societății. I s-au încredințat funcții și misiuni de tot mai mare răspun-

dere, concomitent însușindu-și gîndirea marxist-leninistă, un înalt nivel politic și ideologic.

Secretarul general al partidului este înzestrat cu o mare capacitate de analiză științifică, marxist-leninistă a condițiilor de dezvoltare a societății socialiste din țară. Trădă calități care constituie izvorul a numeroase inițiative în domeniul teoriei și practicii revoluției socialiste din țara noastră și în întreaga activitate desfășurată de partidul și statul nostru, atît în domeniul politicii interne, cît și în marile probleme care frămîntă arena politică internațională azi.

Partidul și poporul nostru și-au exprimat admirația față de modul cum își îndeplinește tovarășul Nicolae Ceaușescu datoria de comunist și cetățean al țării, și-au manifestat entuziasmul lor de fiecare dată cînd răsuna în sălile conferințelor județene, în adunările cetățenești, sau aici la Congresul nostru, propunerea pentru alegerea sa ca secretar general al partidului.

Totii delegații participanți la lucrările secțiunii pentru probleme de construcții, transporturi și-au exprimat aderența fierbinte pentru această propunere.

Programul care va fi aprobat de Congres deschide larg porțile viitorului deceniu pentru dezvoltarea multilaterală a orînduirii socialiste în țara noastră, așază temelii de granit scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul CHIVU STOICĂ).

legumicole, plantații viti-pomicole, unități de prelucrare a produselor agricole.

Relevînd experiența cooperativelor agricole fruntașe, delegații au arătat cu fapte concrete că singura cale de ridicare a producției și a bunăstării țăranilor cooperatori o constituie dezvoltarea continuă a averii obștești pe seama acumulărilor proprii. Realizarea volumului mare de investiții în cooperative necesită din partea organelor agricole, a Băncii Agricole, o preocupare sporită pentru sprijinirea cooperativelor în folosirea cit mai eficientă a fondurilor, în executarea la timp și de bună calitate a tuturor obiectivelor de investiții.

În lucrările secțiunii s-a insistat asupra necesității perfecționării organizației și retribuției muncii, care sînt încă mult seama de condițiile concrete existente. În cooperativele agricole de producție, în diferitele zone ale țării, să corespundă principiului general al retribuției socialiste, urmîndu-se ca cea mai mare parte a veniturilor membrilor să provină din munca efectuată în cadrul cooperativei. Totodată, s-a cerut u-

niunilor cooperative să asigure respectarea și dezvoltarea democrației cooperative, să militeze pentru creșterea răspunderii tuturor cooperativelor față de averea obștească, față de bunul mers al cooperativei, pentru întărirea disciplinei și a ordinii interne în cooperative.

În discuții s-au făcut referiri critice asupra activității organelor agricole, subliniindu-se necesitatea îmbunătățirii stilului și metodelor de muncă ale Consiliului Superior al Agriculturii, al Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole de Producție și a organelor lor teritoriale, delimitîndu-se mai bine sarcinile acestor organe în îndrumarea cooperativei. Delegații au arătat că trebuie să se ia măsuri pentru folosirea mai bună a specialiștilor, în vederea creșterii răspunderii lor în conducerea efectivă a producției agricole.

Apreciînd rolul și aportul deosebit al organelor și organizațiilor de partid în conducerea activității tuturor factorilor care participă la îndeplinirea sarcinilor în agricultură, delegații au arătat că în centrul activității muncii de

partid la sate, trebuie să stea problemele îndeplinirii exemplare a sarcinilor de producție, întărirea economică și organizatorică a tuturor unităților agricole socialiste.

Delegații participanți la lucrările secțiunii de agricultură și silvicultură și-au exprimat ferma convingere că potențialul și superioritatea agriculturii noastre socialiste, marile rezerve de care dispune, lărgirea bazei ei tehnico-materiale, precum și hărnicia țăranimii, a mecanizatorilor și specialiștilor, garantează înfăptuirea întocmai a obiectivelor, puse de partid în fața agriculturii.

În numele lucrătorilor de pe ogoarele patriei noastre, participanții la secțiune asigură Congresul, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că vor depune toate eforturile, vor munci cu abnegație pentru transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului, pentru realizarea exemplară a sarcinilor ce vor reveni agriculturii în viitorul cîincinal.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul IOSIF BANC)

lor perfecționării sistemului financiar și de credit, relevîndu-se însemnătatea deosebită a folosirii mai active a pirghilor financiare, a accelerării vitezei de rotație a fondurilor, a sporirii rentabilității și creșterii rolului beneficiului în activitatea economică.

Criticînd faptul că în multe întreprinderi există importante valori materiale imobilizate, participanții au cerut ca ministerele și organele centrale de sinteză economică să se preocupe mai mult de această problemă, să ia măsuri operative pentru redistribuirea mașinilor și utilajelor care stau nefolosite, precum și a stocurilor supraeconomice, să sprijine întreprinderile în asigurarea cu comenzi și contracte ferme, să urmărească respectarea strictă a acestora, să ia toate măsurile pentru angajarea deplină a valorilor materiale în circuitul economic.

Delegații s-au referit, de asemenea, la faptul că în economia noastră se fabrică încă o serie de produse cu pierderi, unele întreprinderi și activități economice continuînd să primească dotări de la bugetul statului. Pentru a înlătura această situație s-a cerut ca ministerele de producție, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Finanțelor, Consiliul Economic, Comitetul pentru Prețuri și Băncile, să analizeze împreună cu întreprinderile și să propună măsuri de reducere a cheltuielilor de producție, a pierderilor din economie, de creștere mai accentuată a rentabilității în toate sectoarele și unitățile economice. A reieșit necesitatea perfecționării controlului financiar-bancar, a coordonării mai bune a acestuia de către organele centrale, a accentuării rolului preventiv al controlului și sporirii contribuției sale la întărirea disciplinei de plan și financiare, la folosirea cu maximă eficiență a fondurilor materiale și bănești din economie.

În cadrul dezbaterilor, numeroși delegați s-au referit la perfecționarea formelor și metodelor de conducere și organizare în economia națională. A fost relevată justetea măsurilor luate de partidul nostru pentru îmbinarea armonioasă a conducerii centralizate, unitare, pe bază de plan, cu lărgirea atribuțiilor și competențelor întreprinderilor, centrelor și ministerelor, orientare fundamentată în conducerea și organizarea modernă a economiei. Vorbitorii au evidențiat, prin numeroase exemple, urmările pozitive pe care le au pentru elaborarea și executarea planului, pentru buna gospodărire a resurselor și sporierea eficienței producției, introducerea principiului conducerii colective în economie, înființarea comitetelor de direcție din întreprinderi și a consiliilor de administrație din centrale, perfecționarea activității colegiilor din ministere, precum și instituționalizarea adunărilor generale ale salariaților. Ei au arătat consecințele nefavorabile pe care le-a avut conducerea unpersonală, menționînd că aceasta a generat în trecut fenomene de voluntarism și subiectivism în conducerea activității economice.

În vederea îmbunătățirii activității de conducere, s-a subliniat necesitatea de a se acorda o mai mare atenție problemelor privind înființarea, organizarea și funcționarea centrelor industriale și a grupurilor de întreprinderi, pentru ca acestea să reprezinte unități economice organice integrate, să se realizeze în forme organizatorice variate, corespunzător particularităților procesului de concentrare a producției.

Evidențînd eficiența acțiunii inițiate de conducerea partidului pentru organizarea științifică a producției și a muncii, delegații care au luat cuvîntul au arătat că este necesar să se extindă această acțiune în toate întreprinderile industriale, în construcții, transporturi, agricultură și circulația mărfurilor, precum și în alte domenii, astfel încît fiecare unitate să fie organizată rațional, să valorifice din plin potențialul material și uman de care dispune.

În dezbateri s-a reliefat puternic, cu exemple concrete, munca rodnică, plină de răspundere desfășurată de comitetele județene, municipale, orașenești și comunale de partid, de organele și organizațiile de partid din întreprinderi și alte unități economice. Pe drept cuvînt s-a remarcat că în ultimii ani, mai mult ca oricînd, organele și organizațiile de partid, de la comitetul

## Concluziile Secțiunii pentru problemele de conducere, planificare și finanțare a economiei

Delegații Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român participanți la lucrările Secțiunii pentru problemele de conducere, planificare și finanțare a economiei și-au exprimat aderența totală la Raportul Comitetului Central, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, apreciîndu-l ca un document programatic de însemnătate hotărîtoare pentru activitatea viitoare a partidului, a întregii națiuni socialiste, pentru înaintarea fermă a României pe drumul fîuririi societății socialiste multilateral dezvoltate. În același timp, s-a subliniat importanța deosebită a proiectului de Directive, pentru continuarea susținută a procesului de industrializare și dezvoltare intensivă a agriculturii, pentru făurirea unei economii moderne — premisă de bază a sporirii averii naționale și ridicării bunăstării întregului popor.

Participanții, relevînd activitatea excepțională de bogată și rodnică desfășurată de Comitetul Central în intervalul dintre cele două congrese, au aprobat unanim politica internă și externă a Partidului Comunist Român, s-au angajat să depună întreaga lor putere de muncă pentru transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului nostru.

Exprimînd sentimentele de profundă stîmă și prețuire față de secretarul general al partidului nostru, delegații au scos puternic în evidență rolul său de seamă, contribuția sa esențială la elaborarea și înfăptuirea liniei politice a partidului, la conducerea vastului proces de edificare a socialismului în România și au susținut cu căldură propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu — conducător eminent al partidului și statului, patriot și internaționalist înflăcărat —, să fie reales în înalta funcție de secretar general al partidului.

În cadrul lucrărilor secțiunii s-a dat o deosebită apreciere activității creatoare a Comitetului Central, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru așezarea pe baze științifice a conducerii în toate domeniile vieții politice, economice și sociale — subliniindu-se justetea concepției partidului nostru privind perfecționarea formelor și metodelor de conducere, ca proces dialectic neîntrerupt, organic integrat în opera de edificare a orînduirii socialiste. S-a relevat, cu exemple convingătoare, că acolo unde s-au aplicat, măsurile de perfecționare a conducerii activității economice și sociale au avut urmări dintre cele mai favorabile asupra dezvoltării economiei, științei și culturii, a întregii noastre societăți. Točmal pornind de la aceste rezultate s-a afirmat necesitatea de a se impulsiona aplicarea întregului ansamblu de măsuri adoptate la Conferința Națională a partidului, de a se trece la generalizarea acestor măsuri, pe baza experimentării, a confruntării, cu practica, cu viața.

Multiplele aspecte ale planificării au reținut în mod deosebit atenția participanților la lucrările secțiunii. Ei au apreciat că nivelele, ritmurile și proporțiile stabilite în proiectul de Directive constituie o bază științifică, realistă, pentru elaborarea viitorului cîincinal. În acest context, subliniindu-se importanța capitală, politică și economică, a repartiției raționale a veniturii naționale între acumulare și consum, delegații au aprobat orientarea stabilită în Raportul general de a aloca în continuare o parte însemnată din venitul național pentru acumulare, de a îndrepta în mod prioritar investițiile și forța de muncă spre sectorul decisiv al dezvoltării sociale — producția materială. S-a remarcat deosebită însemnătate socială a politicii partidului de repartizare armonioasă a forțelor de producție pe teritoriul țării, de ridicare a zonelor mai puțin dezvoltate și de promovare neabătută a acestei orientări și în viitorul cîincinal.

În cursul dezbaterilor din secțiune au fost relevate efectele pozitive ale măsurilor luate după Congresul al IX-lea pentru îmbunătățirea planificării. Elaborarea planurilor pe baza propunerilor făcute de unitățile economice, cu participarea unui mare număr de specialiști, defalcarea planului cîincinal pe ani și pe fiecare întreprindere, întocmirea de programe prioritare privind dezvoltarea unor ramuri și sectoare de importanță deosebită pentru economia națională au contribuit la dimensionarea mai bună a sarcinilor de plan, la mobilizarea și valorificarea unor importante rezerve existente în economie, la întărirea rolului planurilor în dirijarea proceselor social-economice.

Sarcinile trasate în documentele Congresului pentru perfecționarea activității de planificare — au arătat vorbitorii — impun ca ministerele, organele de sinteză economică, centralele industriale, întreprinderile, să ia măsuri pentru îmbunătățirea în continuare a modului de fundamentare a planurilor, pentru o mai bună cunoaștere și evaluare a capacităților de producție, a întregului potențial economic, în vederea valorificării superioare a resurselor și ridicării rentabilității.

S-a subliniat necesitatea ca tovarășii din conducerea ministerelor, organelor de sinteză economică, specialiștilor, să se deplaseze mai mult în întreprinderi și pe șantiere, să sancose o mai mare parte a activității lor pentru a asigura rezolvarea operativă și competentă a problemelor privind atît realizarea sarcinilor curente de plan, cît și elaborarea programelor anuale și de perspectivă. Au fost aduse critici modului în care se esalonează planul de producție, de investiții și de export, subliniindu-se neajunsurile pe care le are tendința de a concentra în prea mare măsură sar-

## Concluziile Secțiunii pentru problemele de agricultură și silvicultură

Delegații întrușiți în secțiunea de lucru a Congresului pentru problemele de agricultură și silvicultură au dezbătut pe larg, cu răspundere și exigență comunistă, problemele înscrise în documentele Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român. Ei au exprimat în unanimitate întreaga lor adevărată față de politica internă și externă a partidului, expusă cu claritate în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, document atotcuprînzător, de o excepțională valoare teoretică și practică, confirmare strălucită a capacității partidului nostru de a aplica în mod creator adevărurile generale ale marxism-leninismului la condițiile și particularitățile țării noastre.

Delegații au susținut și aprobat politica partidului de continuare a dezvoltării armonioase, în ritm susținut a industriei, prin înfăptuirea unui vast program de investiții — factor hotărîtor pentru dinamizarea întregii vieți economice. În același timp s-a subliniat însemnătatea deosebită a politicii partidului de intensificare și modernizare a agriculturii în vederea sporirii contribuției acestei ramuri de bază la creșterea veniturii naționale, la progresul general al țării.

Realizările obținute în agricultură, creșterea simțitoare a producției agricole vegetale și animale, transformările sociale profunde în viața țăranimii și a satului românesc contemporan, confirmă justetea politicii agrare a partidului, realismul măsurilor adoptate.

Înt-o atmosferă de puternic entuziasm, delegații au dat o înaltă apreciere contribuției tovarășului Nicolae Ceaușescu în elaborarea și înfăptuirea politicii generale a partidului, au subliniat marea sa merite în îndrumarea agriculturii noastre socialiste. Munca sa neobosită pentru continua înflorire a patriei, înțelepciunea și clarviziunea în conducerea partidului, a treburilor țării, constituie pentru toți comunistii, pentru toți oamenii muncii, o înaltă pildă de pasiune și dăruire revoluționară pentru cauza socialismului, pentru fericirea și bunăstarea poporului.

Subliniînd meritele și calitățile de conducător eminent ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, toți delegații au susținut cu căldură realezarea sa în funcția de secretar general al partidului, garanție sigură a continuității cu consecvență și neabătută a liniei politice generale a partidului de propășirea patriei, de înflorirea națiunii noastre socialiste.

Un loc important l-au ocupat problemele folosirii raționale și creșterii potențialului de producție a fondului funciar. Delegații au insistat asupra necesității înlăturării oricăror forme de risipă și deșchădare a terenurilor agricole, aplicării măsurilor de prevenire și stăvîlire a eroziunii, îndiguire și desecare, de regularizare a unor cursuri de apă, precum și a urgenței în introducerei evidenței funciare.

Delegații au relevat însemnătatea măsurilor de refacere, conservare și exploatare rațională a patrimoniului forestier, care reprezintă o importanță avută națională.

În mod deosebit a fost apreciat programul național de irigații — factor hotărîtor în obținerea de producții mari și stabile. În vederea înfăptuirii acestui program, delegații au propus ca organele agricole centrale, împreună cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Masini, Ministerul Energiei Electrice și Ministerul Industriei Construcțiilor, să ia toate măsurile de asigurare la timp a documentațiilor, mașinilor, utilajelor și materialelor de construcții necesare dării în funcțiune la termen, în cele mai bune condiții, a suprafețelor irigate. Unitățile de producție vor trebui să fie ajutate efectiv de organele agricole și de institutele de cercetări în exploatarea rațională a sistemelor de irigații, introducerea pe scară largă a tehnologiilor moderne, precătirea și perfecționarea cadrelor.

Evidențînd rezultatele bune obținute în mecanizarea lucrărilor agricole și mai ales la cultura cerealelor, participanții au arătat că organele agricole centrale și Ministerul Industriei Construcțiilor de Masini trebuie să urgenceze asimilarea, fabricarea și livrarea sistemelor de masini pentru terenurile în pantă, legumicultură, viticultură, pomicultură, să intensifice eforturile pentru realizarea agregatelor necesare electrificării și mecanizării lucrărilor în fermele zootehnice.

În vederea îmbunătățirii structurii îngrășămintelor chimice și sporirii eficienței lor, delegații au propus ca în cadrul volumului total de mijloace prevăzute pentru dezvoltarea acestui sector să se studieze posibilitatea creșterii ponderii îngrășămintelor complexe și a producerii unui sortiment mai larg de insectofundicide, erbicide și biostimulatori.

În dezbaterile ce au avut loc, mai mult vorbitori au solicitat luarea de măsuri pentru mai buna organizare a producerii și generalizării în cultură a semintelor și materialului sîditor de înaltă productivitate, îndeosebi la legume, cartofi, plante tehnice și furajere, pomi fructiferi.

Orientarea dată de conducerea partidului pentru profilarea producției zootehnice în cooperativele agricole, organizarea de complexe cu tehnologie modernă de creștere și îngrășare a porcinelor, bovinelor și păsărilor, a fost apreciată ca

deosebit de importantă pentru dezvoltarea zootehnice. Delegații au subliniat necesitatea unei mai bune corelări a creșterii animalelor cu baza furajeră. În primul rînd pe seama sporirii producției la unitatea de suprafață, a diversificării acesteia, a dezvoltării producerii industriale a furajelor combinate, îmbunătățirii pașjilor naturale.

Subliniînd necesitatea aplicării cu mai multă hotărîre a măsurilor de perfecționare a organizației și conducerii unităților agricole de stat, reprezentanții acestora s-au angajat să sporească randamentele la hectar și pe cap de animal, să reducă costurile de producție, astfel ca într-o perioadă scurtă întreprinderile agricole de stat să devină unități model, cu rezultate de producție și economice la nivelul celor mai bune ferme din țările cu agricultură avansată.

Evidențînd creșterea continuă a rolului întreprinderilor de mecanizare a agriculturii în ridicarea producției agricole, delegații au cerut să fie luate măsuri eficiente de întărire a răspunderii lor în realizarea la timp și de calitate a lucrărilor agricole, utilizarea deplină de tot parcursul anului a mecanismelor, a tractoarelor și altor mașini, de îmbunătățire a întregii activități economico-financiare, în care scop contribuția mecanizatorilor să depindă și de rezultatele obținute în producție de cooperativele pe care le deservesc. De asemenea, s-a solicitat ca întreprinderile de mecanizare să se preocupe în mai mare măsură de introducerea mecanizării în zootehnie și să fie extinse mijloacele de prevenire și combatere a bolilor și dăunătorilor, inclusiv a aviației utilitare.

Dezbatînd problemele activității cooperativei agricole, participanții au apreciat că în ultimii ani un număr tot mai mare de cooperative obțin rezultate bune în producție, la nivelul întreprinderilor agricole de stat. În același timp s-au criticat neajunsurile din unele cooperative privind organizarea producției și a muncii, folosirea pămîntului, a mijloacelor materiale și bănești. Pentru punerea în valoare a resurselor mari existente în cooperative, delegații au cerut Consiliului Superior al Agriculturii și Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole de Producție să treacă neîntîrziat la definitivarea și aplicarea pe teritoriu a zonării și microzonării producției, în scopul trecerii la profilarea cooperativei agricole, la fundamentarea și stabilirea mai judicioasă a sarcinilor de plan.

Așa cum s-a subliniat în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu — una din căile de organizare superioară a producției în cooperative este extinderea formelor de asociere inter-cooperative, prin înființarea unor unități specializate în producția de furaje combinate, în creșterea și îngrășarea animalelor, ferme

# Concluziile Secțiunilor pe probleme ale Congresului al X-lea al P.C.R.

(Urmare din pagina a III-a)

județean și pînă la comitetele de partid din întreprinderi, au pus în centrul activității lor problemele economice, legate de elaborarea și în deplină disciplină, de respectarea disciplinei de plan și financiare, de folosirea rațională a resurselor materiale și de muncă, pentru creșterea rentabilității activității economice. S-au arătat, de asemenea, posibilitățile ce există ca organizațiile de partid, comisiile economice să-

sprească contribuția la studierea și rezolvarea problemelor economice din teritoriu, la perfecționarea conducerii și organizării producției, la identificarea și utilizarea rezervelor din întreprinderi.

Participanții la Secțiunea pentru problemele de conducere, planificare și finanțare a economiei exprimații vii mulțumiri Congresului partidului, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru organizarea lucrărilor pe secțiuni, care a permis să se efectueze un larg schimb de

opinii, o fructuoasă confruntare a punctelor de vedere, să se analizeze aprofundat problemele perfecționării activității economice. Lucrările Secțiunii au constituit astfel încă o manifestare conștientă a procesului de continuă adâncire a democratizării în activitatea de partid, în întreaga viață a societății noastre.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul MANEA MANESCU).

Partidului. Delegații care au luat cuvîntul în cadrul Secțiunii au dat o înaltă apreciere prevederilor din documentele Congresului, și-au exprimat adevineea totală față de politica internă și externă a partidului nostru și hotărîrea lor de a nu precupeți nici un efort pentru traducerea în viață a mărețului program de dezvoltare a României socialiste în deceniul următor.

Dezbatările Secțiunii au relevat că, problemele de comerț exterior, de cooperare economică și tehnico-științifică au stat în permanență în atenția conducerii de partid și de stat, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, ele fiind obiectul unor profunde analize la Conferința Națională a Partidului, la plenaryle Comitetului Central din decembrie 1966 și martie 1967, precum și la consfățuirile pe ramuri ale economiei naționale. În cuvîntul lor, unii vorbitori au subliniat faptul că unele din măsurile prevăzute de Conferința Națională a P.C.R., de plenaryle Comitetului Central ca și de consfățuirile privind activitatea de comerț exterior din februarie 1967 nu s-au aplicat încă. Secțiunea propune ca în continuare organele care participă la activitatea de relații economice externe să grăbească aplicarea indicațiilor și a hotărîrilor adoptate.

În dezbatările care au avut loc s-a scos în evidență faptul că în anii 1966—1968, comerțul exterior al României a crescut într-un ritm sustinut, înregistrându-se și o îmbunătățire a structurii acestuia. Volumul comerțului exterior pe locuitor a crescut cu peste 36 la sută, iar ca urmare a creșterii ponderii produselor cu un grad superior de prelucrare a continuat să se îmbunătățească raportul de schimb: astfel, dacă în 1965, pentru o tonă marfă importată trebuia să exportăm două tone de produse românești, în 1968 au fost necesare numai 1,4 tone.

Însușindu-și pe deplin conținutul Directivelor și criticînd unele reglementări depășite care frînează activitatea de comerț exterior, secțiunea a fost preocupată să identifice căile, metodele, măsurile necesare pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a prevederilor lor, făcînd numeroase propuneri concrete în acest sens. Sintetizînd ideile de bază din aceste propuneri, rezultă în principal necesitatea ca o atenție primordială să se acorde încheierii din timp, încă înainte de începerea noului plan cincinal, a acordurilor comerciale de lungă durată și a unui număr cit mai mare de contracte pe termen lung, îndeosebi pentru principalele materii prime și materiale, instalații complexe, mașini și utilaje cu ciclu lung de fabricație; pentru fundamentarea profilării de capacități de producție destinate exportului, se consideră necesar să se întocmească studiul de prognoză și de conjunctură a pieței mondiale în vederea cunoașterii tendințelor producției, consumului și a curentului comercial. Totodată, este oportuna elaborarea unui sistem de cooperare a întreprinderilor furnizoare de mărfuri la export și a întreprinderilor de comerț exterior, corelat cu aportul lor la dezvoltarea exportului și la creșterea eficienței acestuia.

În această ordine de idei, în dezbatările din secțiune s-a scos în evidență importanța deosebită a măsurilor care sînt necesare pentru a duce la îndeplinire sarcinile cuprinse în raportul Comitetului Central referitoare la sporirea eficienței comerțului exterior pentru a avea în toate schimburile internaționale, o poziție avantajoasă.

În acțiunea de sporire a eficienței comerțului exterior și a rentabilității exportului, secțiunea atrage atenția asupra necesității fabricării unor produse cit mai competitive, sub aspect tehnic, economic și al prezentării, realizate cu costuri reduse; modernizării permanente a producției de export, astfel încît să se (înă pasul cu cerințele și exigențele în continuă modificare ale pieței mondiale; ridicării calității produselor, astfel încît ele să poată face față concurenței care se intensifică pe piețe externe; în comercializarea produselor pe piețele externe, să se folosească și asemenea forme ca societăți comerciale mixte, vânzări în consignație, expoziții cu vizare etc. În ceea ce privește importul, se impune analiza cit mai profundă și judicioasă a nevoilor economiei naționale, tînd seama de creșterea posibilităților producției interne; aprovizionarea ritmică, în termenele necesare a economiei naționale cu produsele din străinătate.

Cu deplină competență și răspundere, mulți delegați au subliniat în cuvîntul lor necesitatea întreprinderii de măsuri eficiente pentru lichidarea fenomenelor de centralism excesiv, de burocratism, prin reducerea circuitului greoi ce-l urmează rezolvarea problemelor legate de specificarea, precizarea,

contractarea și finalizarea actelor necesare efectuării operațiunilor de import-export, de asemenea, îmbunătățirea modului de planificare a sarcinilor de export și import și de stabilire a cheltuielilor de producție, de comercializare a mărfurilor destinate exportului și pe această bază să se aprecieze cursul real de revenire.

Strîns legat de buna desfășurare a comerțului exterior, se ridică problema dezvoltării mai rapide a capacităților de transport proprii și a organizării mai raționale și mai eficiente a activității în domeniul transporturilor internaționale, pentru asigurarea la timp a volumelor sporite de exporturi și importuri, a materiilor prime, materiale și utilaje, cu cheltuieli cit mai reduse, concomitent cu sporirea aportului în devize realizat pe calea efectuării unor servicii de transporturi pentru țeri.

Experiența confirmă că în cursul realizării planurilor apar posibilități pentru depășirea prevederilor inițiale. Pe această bază, secțiunea recomandă ca în lucrările de elaborare a planului în perioada următoare, o atenție deosebită să se acorde identificării unor atari resurse, îndeosebi pentru sporirea exportului peste nivelul avut în vedere în creșterea globală a comerțului exterior prevăzută în Direc-

tivul Turismul internațional dispune de largi posibilități de dezvoltare și capătă o importanță crescîndă ca sursă de venituri valutare. În acțiunea de valorificare a potențialului turistic — prin extinderea turismului pe litoral și, mai accentuat decît pînă acum în celelalte zone din țară — va fi necesar să se promoveze diversificarea bazei materiale, potrivit cerințelor diferitelor categorii de turiști, forme adecvate de cooperare, precum și metode moderne de cercetare a fenomenului turistic în toate laturile sale esențiale. De asemenea va trebui să se acorde o atenție deosebită îmbunătățirii calității serviciilor prestate, cerință prioritară în dezvoltarea circulației turistice.

Dezvoltarea relațiilor economice internaționale ale României implică lărgirea în continuare a cooperării

internaționale economice și tehnico-științifice. Acordurile, contractele și înțelegerile încheiate pînă în prezent de România s-au dovedit eficiente, prin contribuția adusă la realizarea unor obiective economice, la lărgirea schimburilor comerciale, justificînd pe deplin acțiunile întreprinse. Secțiunea apreciază că, pentru folosirea cit mai deplină a avantajelor cooperării internaționale, se cere să se lărgescă activitatea de elaborare a unor programe cit mai concrete, acțiunile de cooperare urmînd să fie convenite într-o măsură cit mai mare înainte de începerea planului cincinal și dezvoltate apoi în cursul planurilor anuale; să se folosească forme variate, ca: investiții comune pentru satisfacerea nevoilor de materii prime, înființarea unor întreprinderi mixte cu caracter productiv sau de comercializare a produselor; cooperarea în efectuarea de prospectări și explorări pentru valorificarea resurselor naturale ale țării noastre sau în alte țări. Apare necesar să se acorde o atenție deosebită creșterii operativității în studierea și perfectarea acțiunilor de cooperare. Adîncirea legăturii organice între știință și producție, scutirea ciclului de cercetare-valorificare, amploarea cercetărilor de dezvoltare, conduc în mod obiectiv la necesitatea împlinirii cooperării economice cu cooperarea științifică și tehnică în general și în special în acele domenii care au un rol hotărîtor în promovarea progresului tehnic și științific. În cursul lucrărilor de definitivare a viitorului cincinal, este necesar a fi avute în vedere și asigurate prin plan mijloacele materiale și financiare necesare extinderii acestor acțiuni.

În dezbatările Secțiunii s-a evidențiat necesitatea ca în aplicarea măsurilor de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale să se asigure formele organizatorice, normele și competențele pentru ca ministerele, centrale industriale și întreprinderile să participe mai direct și operativ la dezvoltarea schimburilor comerciale externe și la activitatea de cooperare economică și tehnico-științifică.

În dezvoltarea colaborării și cooperării economice și tehnico-științifice

țifice a țării noastre, un rol important revine activității desfășurate în organizațiile internaționale. Ca urmare a hotărîrilor Plenarelui Comitetului Central al P.C.R. din 21 mai a.c., care a aprobat în unanimitate documentele adoptate de Sesiunea a XXIII-a specială a C.A.E.R., este necesar să se acorde, în continuare, atenție studiilor posibilităților de lărgire și adîncire a colaborării și cooperării economice și tehnico-științifice cu țările membre ale acestei organizații, precum și ale celorlalte organizații internaționale ale țărilor socialiste, pe baza principiilor internaționalismului socialist, egalității depline în drepturi, respectării suveranității și independenței naționale, avantajului reciproc și întrautoareții tovarășești. În același timp, este necesar să se fructifice mai deplin posibilitățile și avantajele pe care le oferă participarea României la o serie de alte organizații internaționale de colaborare economică și tehnico-științifică.

Pentru asigurarea în condiții cit mai bune a lărgirii și intensificării activității de relații economice externe, Secțiunea consideră necesar să se rețeleve atenția deosebită a trebuie acordată pregătirii cadrelor și fideicărului calificat lucrătorilor din întregul sistem al acestor relații, îmbunătățirii generale a științei și metodelor de muncă, prin creșterea inițiativelor, operativității și promptitudinii în examinarea și rezolvarea problemelor.

Dezbatările care au avut loc înainte și în timpul Congresului au dovedit că lucrătorii care activează în domeniul relațiilor economice externe, al colaborării și cooperării economice, științifice și tehnice, în fel cu toți ceilalți oameni ai muncii din România, vor depune, sub conducerea și îndrumarea organelor și organizațiilor de partid, toate eforturile pentru realizarea sarcinilor care decurg din documentele ce se vor aproba, convinși că, prin această contribuție la marea operă de edificare în țara noastră a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul GHEORGHE RĂDULESCU).

## Concluziile Secțiunii pentru problemele sociale și nivel de trai

Secțiunea pentru probleme sociale și nivel de trai s-a întrunit în două ședințe cu participarea a 142 delegați și 38 invitați.

La începutul lucrărilor, secțiunea a fost informată cu privire la cele aproape 500 propuneri care au rezultat din dezbaterile Tezelor și proiectului de Directive în adunările organizatiilor de masă și obștești premergătoare Congresului și care se referă la problemele sociale și ale nivelului de trai.

La dezbaterile ce au avut loc în secțiune au luat cuvîntul 30 delegați și invitați. Discuțiile, cit și propunerile s-au caracterizat printr-un înalt spirit de răspundere și dorința unanimă de a găsi soluții cit mai bune pentru îndeplinirea măsurilor prevăzute în proiectul de Directive în legătură cu problemele sociale și de nivel de trai. Desfășurarea lucrărilor a conformat justetea hotărîrii adoptate de Congres cu privire la organizarea secțiunilor pe probleme.

Secțiunea prezintă Congresului următoarele concluzii asupra dezbaterilor:

1. Secțiunea apreciază că raportul Comitetului Central al Partidului Comunist Român prezentat de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, reprezintă o analiză științifică, de pe pozițiile marxism-leninismului creator, a drumului parcurs de Partidul Comunist Român și de poporul român, îndeosebi în ultimii patru ani și, totodată, o prefăcătoare pe cit de realitățile de față de înălțarea a imaginii țării noastre în următorii 5—10 ani. Secțiunea își însușește în întregime conținutul raportului Comitetului Central, al proiectului de Directive și al celorlalte documente prezentate spre aprobare Congresului.

În anii care s-au scurs din actualul cincinal, conducerea de partid și de stat a făcut eforturi deosebite pentru folosirea tuturor posibilităților economice în vederea creșterii nivelului de trai, existînd toate perspectivele pentru ca, în ansamblu, sarcinile trasate de Congresul al IX-lea pentru ridicarea bunăstării poporului să fie îndeplinite pînă la sfîrșitul anului 1970.

Totodată prevederile cuprinse în documentele suspuse Congresului al X-lea reflectă, în ansamblu lor, țelul suprem al politicii partidului nostru care este satisfacerea pe un plan mereu mai înalt a nevoilor materiale și spirituale ale poporului; ele asigură toate mijloacele materiale și bănești pentru creșterea nivelului de trai corespunzător posibilităților ce se vor crea de economie noastră în perioada 1971—1975, cit și condițiile pentru satisfacerea într-o măsură cit mai mare a nevoilor materiale și spirituale ale poporului în perioada următoare.

Secțiunea dă o înaltă apreciere și își exprimă adevineea totală la orientarea științifică fundamentată din raportul Comitetului Central cu privire la necesitatea asigurării unei rate înalte a acumulării, singura cale realistă în condițiile concrete ale țării noastre și a revoluției tehnico-științifice contemporane, pentru dezvoltarea în ritm sustinut a forțelor de producție, spo-

rirea avuției naționale, condiție esențială a ridicării continue a nivelului de trai.

2. În cuvîntul lor, delegații și invitații care au participat la dezbateri au făcut numeroase propuneri cu privire la perfecționarea în continuare a sistemului de cooperare materială în diferite ramuri ale economiei naționale, inclusiv în cooperatiile agricole de producție, aplicarea legii pensiilor și a altor probleme privind asigurările sociale și asistența socială, îmbunătățirea condițiilor de muncă și odihnă, acordarea unei atenții deosebite în acest sens, femeilor și tineretului. De asemenea au fost făcute propuneri cu privire la îmbunătățirea aprovizionării populației și la extinderea rețelei de desfacere și de prestări de servicii, înființarea de noi spitale și poli-clinici, mai buna organizare a asistenței medicale în general și în particular, în stațiunile balneo-climaterice, îmbunătățirea condițiilor de locuit, edilitate și de gospodărie comună.

Totodată delegații au făcut observații critice justificate la adresa conducerii unor ministere, organe centrale și locale, cu privire la modul în care acestea își îndeplinesc sarcinile de ordin social ce le revin și la felul în care rezolvă sesizările și propunerile oamenilor muncii. În același timp s-au adus critici cu privire la încălcarea de către unele cadre din conducerea unor întreprinderi și instituții a legislației muncii, cerîndu-se luarea tuturor măsurilor necesare de către comitetele de direcție pentru stricta ei respectare alit în ce privește disciplina muncii cit și în ce privește drepturile angajaților.

3. Examinarea propunerilor rezultate din dezbaterile documentelor, în lumina mijloacelor și măsurilor avute în vedere la întocmirea lucrărilor de fundamentare a Directivelor, arată că unele dintre acestea se referă la măsuri ce pot fi luate în cadrul actualilor reglementări și posibilități. Asemenea propuneri se referă la așezarea mai corespunzătoare a elementelor noului sistem de salarizare pe diferite ramuri și categorii de salariați, o dată cu definitivarea acestuia, înființarea mai consecventă a măsurilor de protecție a muncii, corelarea mai judicioasă a fondului de marfă cu cererile și preferințele consumatorilor, repartizarea măsurilor pe teritoriu în raport cu specificul economic și de consum al județelor, dezvoltarea rețelei unităților prestatoare de servicii și asigurarea cadrelor calificate necesare în acest scop, asigurarea stabilității nivelului general al preturilor, mai ales la bunurile de larg consum. Secțiunea consideră că aceste propuneri trebuie transmise ministerelor și organelor centrale de resort spre a fi examinate cu cea mai mare atenție și soluționate în cadrul lucrărilor de definitivare a planului de stat pe perioada 1971—1975 și în cadrul activității lor curente, pe baza atribuțiilor ce le revin.

Rezolvarea unui alt grup de probleme dezbătute în cadrul secțiunii, cum sînt cele referitoare la aplicarea unor noi măsuri privind asigurările sociale, asistența socială, protecția muncii, reabilitarea

utilizării beneficiilor peste plan și altele, vor putea fi în bună parte avute în vedere în activitatea de perfecționare a legislației în vigoare, în lumina hotărîrilor Congresului nostru, la elaborarea noului cod al muncii și a altor reglementări privind raporturile de muncă.

În sfîrșit, o a treia grupă de probleme ridicate, cum ar fi, de pildă, creșterea într-o proporție mai mare a salariului real, a pensiilor, reducerea timpului de lucru, construirea unui număr mai mare de locuințe, spitale și alte obiective social-culturale, peste cele prevăzute în lucrările de fundamentare a Directivelor, depășind mijloacele materiale și bănești prevăzute. În acest scop pentru perioada 1971—1975 urmează a fi reținute pentru a fi examinate în perioada următoare pe măsura creării condițiilor materiale necesare.

4. Secțiunea împărtășește întru totul sarcinile cuprinse în raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu privire la necesitatea imperioasă a creșterii continue a eficienței economice în toate ramurile și activitățile. Numai pe calea valorificării superioare a resurselor naturale și umane, a utilizării cit mai depline și raționale a capacităților de producție, a reducerii cheltuielilor materiale, a unei mai bune organizări a producției și a muncii se va putea obține o înaltă productivitate în toate sectoarele de activitate, creșterea mai rapidă a produsului social și venitul național, temelia ridicării continue a nivelului de trai material și cultural al poporului.

În același timp s-a subliniat că creșterea nivelului de trai depinde nu numai de volumul mijloacelor destinate acestui scop ci în mare măsură și de modul în care acestea sînt folosite. De aceea, secțiunea consideră necesar să se eareă tuturor organelor centrale și locale, care au sarcini în domeniul problemelor sociale și ale nivelului de trai, să-și îmbunătățească simțitor activitatea, astfel încît pe de o parte să se asigure o cit mai bună gospodărie a mijloacelor materiale și bănești destinate în acest scop, iar pe de altă parte să manifeste maximum de soliditate și operativitate în rezolvarea. În baza posibilităților oferite de economie, a problemelor pe care le ridică viața de fiecare zi a oamenilor muncii.

Secțiunea pentru probleme sociale și nivel de trai sustine în unanimitate propunerea de realezare a tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția de secretar general al Comitetului Central al Partidului, avînd în vedere calitățile remarcabile pe care le-a dovedit în conducerea partidului și statului nostru. Totodată secțiunea își exprimă convingerea că aplicarea hotărîrilor Congresului al X-lea al Partidului va determina, o dată cu dezvoltarea impetuoaasă a economiei naționale, realizarea unui nou și deosebit de important pas înainte în ridicarea bunăstării materiale și spirituale a poporului român.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul PETRE LUPU).

## Concluziile Secțiunii pentru problemele relațiilor economice internaționale

Secțiunea pentru problemele relațiilor economice internaționale analizînd prevederile în acest domeniu din proiectul Directivelor și orientărilor cuprinse în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al P.C.R., apreciază unanim că aceste

prevederi corespund întru totul cerințelor imediate și de perspectivă ale dezvoltării economiei noastre naționale și deschid noi posibilități pentru lărgirea și adîncirea participării României la dezvoltarea relațiilor economice internaționale în spiritul principiilor și normelor fundamentale ale ra-

porturilor dintre state, egale și suverane.

Toți participanții la lucrările din cadrul Secțiunii și-au exprimat acordul unanim cu propunerea susținută de întregul partid, ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția de înaltă răspundere de Secretar General al

## Concluziile Secțiunii pentru problemele pregătirii forței de muncă, a cadrelor, învățămînt și știință

Delegații participanți la Secțiunea pentru problemele pregătirii forței de muncă, a cadrelor, învățămînt și știință își exprimă acordul deplin față de amplul și însoțitorul program prezentat în Raportul secretarului general al C.C. al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu — Raport care jalonează obiectivele majore ale dezvoltării viitoare a patriei noastre. Dezbatările, la care au participat 25 de vorbitori, au prilejuit manifestarea totalei adevineea la orientarea dată în Ra — pentru domeniile care au făcut obiectul activității secției, precum și în prevederile proiectului de Directive. Prin măsurile preconizate, școala și cercetarea științifică își vor sporii rolul de mare însemnătate ce le revin în făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Evidențînd schimbările care au intervenit în perioada construcției socialismului în structura societății, sporirea numerică a clasei muncitoare, creșterea ponderii specialiștilor, participanții la discuții au apreciat în unanimitate că prevederile din documentele prezentate Congresului asigură continuarea acestui proces, ridicarea gradului de utilizare a forței de muncă și integrarea unui număr tot mai mare de oameni în sfera producției materiale.

Crearea de noi ramuri și subramuri în economia națională, introducerea pe scară tot mai largă a tehnicii moderne, impun economisirea și folosirea judicioasă a forței de muncă. Este necesară stabilirea unei structuri raționale a personalului din întreprinderi și instituții, care să asigure proporțiile, corespunzătoare cerințelor reale, între cadrele cu studii superioare, cele cu pregătire medie și muncitori calificați, cit și între personalul ocupat direct în producție și cel din activitățile administrative. Va trebui să crească preocuparea pentru o mai bună distribuire a forței de muncă pe ramuri de activitate și de dirija-

re a ei cu precădere spre sectoarele productive, unde se manifestă lipsa de mînă de lucru și în mod deosebit pentru satisfacerea nevoilor de muncitori calificați și specialiști în noile întreprinderi.

Caracterul dinamic al economiei moderne implică perfecționarea conținutului de pregătiri profesionale, calificarea (pe profile mai largi și polcalificarea cadrelor, care vor permite o mobilitate și o capacitate de adaptare mai mare a acestora la noile cerințe, o utilizare mai eficientă a lor.

Participanții la discuții au relevat necesitatea de a se continua lucrările de prognoză privind forța de muncă și structura acesteia, pentru o perioadă mai îndelungată. Aceste lucrări vor sta la baza definitivării programului special de pregătire a cadrelor — parte integrantă a viitorului plan cincinal și a schitei de dezvoltare economică și socială a țării pînă în 1980.

Subliniînd înalta misiune a școlii în ridicarea gradului de cultură și îmbogățirea vieții spirituale a întregului popor, cit și formarea cadrelor necesare tuturor domeniilor de activitate socială, participanții s-au raliat aprecierii cuprinse în Raport că Directivele C.C. al P.C.R. și legea învățămîntului asigură orientarea și cadrul de dezvoltare a învățămîntului pe o lungă perioadă de timp. Generalizarea școlii de zece ani a fost apreciată în secție ca un moment de seamă în dezvoltarea culturii și civilizației din patria noastră. S-a insistat asupra eforturilor deosebite care se cer făcute în vederea bunel funcționări a școlii de zece ani încă din primul an de existență. Evidențînd lipsurile ce se fac simțite în asigurarea cu cadre didactice calificate a rețelei școlare, s-a cerut Ministerului Învățămîntului să ia măsuri eficiente pentru înlăturarea acestor neajunsuri.

Folosirea cu maximum de randament a tehnicii moderne, realizarea unei productivități mai

înalte a muncii sociale impun creșterea numărului și ponderea muncitorilor pregătiți prin școli profesionale, ucenicia la locul de muncă, cursuri de calificare — adaptate, ca durată și conținut, la specificul ramurilor și la gradul de complexitate a meseriilor. S-a subliniat justetea orientării potrivit căreia, în condițiile generalizării școlii de 10 ani, se va trece la reducerea duratei în învățămîntul profesional, înstruirea elevilor realizîndu-se în principiu în procesul de producție. Se va asigura astfel o mai rapidă integrare a absolvenților în muncă productivă. Acest din urmă obiectiv trebuie urmărit cu perseverență în învățămîntul de toate gradele destinat pregătirii de cadre.

Pentru a lichida rămînerea în urmă în ce privește formarea de cadre medii și a cuprinde o parte tot mai mare a absolvenților de școli generale în forme de învățămînt cu finalitate practică precisă, s-a propus să se sporească, în continuare, cifrele de școlarizare la liceele de specialitate, precum și ponderea elevilor din aceste școli în totalul elevilor din învățămîntul liceal. Discuțiile au reliefat importanța socială și orientării spre producție a absolvenților liceelor de cultură generală, necuprinși în învățămîntul superior, necesitatea pregătirii acestora prin școli postliceale sau a calificării lor în diferite profesii prin forme variate de instruire.

În acord cu ideile privind perfecționarea învățămîntului superior cuprinse în Raport și proiectul de Directive, vorbitorii au exprimat cerința ca senatele și comisiile profesionale, cadrele didactice, sub îndrumarea Ministerului Învățămîntului să continue acțiunea de îmbunătățire și modernizare a problemelor, cursurilor și manualelor, cit și a meto-

(Cont. în pag. a V-a)

# Concluziile Secțiunilor pe probleme ale Congresului al X-lea al P.C.R.

(Urmare din pag. a IV-a)

delor de transmitere și însușire a cunoștințelor, să acționeze cu hotărâre împotriva rutinei și insuficienței receptivității față de elementele noi aduse de progresul științei și tehnicii.

Trebuie luate măsuri pentru pregătirea, în număr sporit, a specialiștilor în domenii care implică dezvoltarea unor sarcini complexe la scară națională, cum sînt: energetica nucleară, calculatoarele electronice și tehnica de calcul, automatizarea, mecanica fină, analiza și modelarea proceselor economice, organizarea și conducerea producției și muncii.

Revoluția tehnico-științifică contemporană implică îmbunătățirea și completarea permanentă a cunoștințelor specialiștilor la toate nivelele. În acest scop, alături de activitatea de autopropagandă a cadrelor, este necesar să funcționeze un sistem temeinic organizat de cursuri postuniversitare, de reciclare și de specializare în institutele de învățămînt, de cercetare și în întreprinderi.

Importanța rolului formativ și educativ al învățămîntului este maximă utilizarea a posibilităților de care dispune școala, pentru educarea ideologică, etică și civică a elevilor și studenților, pentru pregătirea acestora în spiritul unei înalte responsabilități sociale. În această operă, școala va trebui să concureze strîns, cu în viitor, cu organizațiile U.P.C. și de pionieri, cu alte instituții și organizații de masă și obștești. Alături de temeinice cunoștințe de cultură generală și profesională, școala trebuie să asigure însușirea profundă de către elevi și studenți a concepției despre lume și viață a partidului, ea trebuie să așeze tineretul din școli și facultăți să dobîndească un mod de gândire de sine stătător, să cultive în rîndul acestuia pasiunea pentru investigația științifică.

Ministerul Învățămîntului, fiind seama de observațiile critice și recomandările ce i-au fost adresate, trebuie să îmbunătățească îndrumarea și controlul asupra întregului sistem școlar, muncă de concepție în toate problemele învățămîntului, să desăvîșească cu perseverență și operativitate activitatea organizatorică de aplicare în viață a hotărîrilor de partid și de stat.

Dezbatînd principalele probleme ale dezvoltării științei, vorbitorii s-au referit pe larg la rolul ce-i revine cercetării științifice ca latură inseparabilă a proceselor de producție materială.

A fost puternic evidențiată însemnătatea orientării cu precădere a cercetării spre ramurile științelor tehnice care urmăresc obținerea de noi produse, tehnologii, utilaje și instalații cu performanțe superioare, lărgirea bazei de materii prime și substanțe minerale utile. Totodată, s-a reliefat necesitatea dezvoltării în mod corespunzător a cercetărilor și în celelalte ramuri ale științei atît din domeniul științelor naturii cît și al științelor sociale și umaniste, a adoptării măsurilor necesare pentru ca și în aceste domenii să fie abordate mai multe cercetări strîns legate de nevoile societății noastre socialiste.

Participanții la dezbateri împărtășesc întrutotul aprecierea din Raport că deși în ultimii ani au fost obținute unele rezultate pozitive, cercetarea proprie aduce încă o contribuție insuficientă la promovarea progresului științific și tehnic în economia națională. Procesul de creștere a eficienței activității de cercetare se desfășoară lent: în această direcție s-au adresat critici Consiliului Național de Cercetări Științifice, precum și ministerelor și celorlalte organe centrale.

În deplin acord cu Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu vorbitorii au subliniat că principala criteriu de apreciere a valorii unei cercetări științifice trebuie să-l reprezinte eficiența economică și socială cu care aceasta se soldează. S-a relevat cerința imperioasă a creșterii receptivității ministerelor și întreprinderilor pentru valorificarea cît mai deplină a cercetărilor proprii în economia noastră națională, adoptării urgente a unor măsuri menite să conducă la scurtarea timpului de la încheierea cercetării pînă la aplicarea rezultatelor ei în producție.

În discuții a fost sprijinită trecerea la autofinanțare pe bază de contract și aplicarea principiului gestiunii economice proprii, subliniindu-se importanța acesteia pentru stimularea cercetării științifice și interesarea materială a tuturor factorilor în introducerea în producție a rezultatelor obținute. Ralîndu-se la referirile făcute în Congres cu privire la ne-

cesitatea folosirii cît mai rațională a fondurilor alocate, vorbitorii au considerat că trebuie elaborat un program pentru îmbunătățirea dotării și modernizarea laboratoarelor din învățămînt și cercetare.

În discuțiile din secțiune s-a manifestat preocuparea pentru perfecționarea sistemului de planificare a activității științifice, reliefindu-se necesitatea promovării unei politici de opțiuni bazată pe un sistem eficient de prognoze, care să permită selectarea judicioasă a domeniilor și ramurilor ce prezintă o deosebită importanță pentru dezvoltarea economiei și culturii și stabilirea unor programe prioritare de cercetare.

O condiție esențială pentru mai buna utilizare a potențialului științific național, este concentrarea rețelei de cercetare în unități puternice, evitîndu-se paralelismele, fărîmițarea tematicii și economisindu-se mijloace materiale. S-a apreciat că trebuie consolidată rețeaua de cercetare a ministerelor și organizațiilor economice, întărită cercetarea uzinală, dezvoltată activitatea științifică în învățămîntul superior, folosite mai intens forțele din catedrele universitare.

Vorbitorii au relevat sarcinile de mare răspundere ce revin Consiliului Național al Cercetării Științifice, Ministerului Învățămîntului, ministerelor economice, Academiei R.S. România, Academiei de Științe Medicale și altor instituții. În direcția unei mai bune coordonări și orientări a cercetării științifice.

Participanții la dezbaterile secțiunii exprimă caldă recunoștință tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru grija și atenția permanentă acordate dezvoltării învățămîntului și cercetării științifice. Ei se alătură în unanimitate propunerii ca tovarășul Ceaușescu, strălucit conducător al partidului și statului nostru, militant de frunte al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, să fie ales în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român.

Dezbaterile din secțiune au dat glas hotărîrii tuturor cadrelor didactice, oamenilor de știință și cercetătorilor de a-și pune întreaga competență și putere de creație în slujba dezvoltării multilaterale a patriei noastre.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul LEONTE RAUTU).

trecut de la Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român: s-a perfecționat ansamblul raporturilor sociale, s-a întărit unitatea social-politică a clasei muncitoare, țărâniimii, intelectualității.

A întregului popor, a crescut și mai mult forța orînduirii noastre socialiste. Dezvoltarea României confirmă că în socialism națiunea dispune de condițiile cele mai favorabile pentru afirmarea plină a potențelor sale, constituind pentru o îndelungată perioadă istorică un factor esențial al progresului societății socialiste. În procesul construcției socialiste se întărește continuu coeziunea națiunii noastre, sub conducerea clasei muncitoare, forța cea mai avansată a societății. Întărirea și înflorirea materială și spirituală a fiecărei națiuni socialiste suverane contribuie la sporirea forței și influenței sistemului socialist mondial.

Delegații participanții la lucrările secțiunii apreciază că rezolvarea problemei naționale, prietenia și frăția, deplină egalitate economică, politică, juridică și social-culturală între poporul român și naționalitățile conlocuitoare este o realizare remarcabilă a politicii marxist-leniniste a partidului, o forță motrice a dezvoltării multilaterale a societății socialiste în patria noastră.

Avîntul economiei naționale în viitorul cîntec, repartizarea rațională a forțelor de producție pe teritoriul țării, îmbunătățirea continuă a condițiilor de viață ale tuturor oamenilor muncii, adîncirea democrației socialiste, dezvoltarea învățămîntului, științei, culturii, vor crea noi posibilități pentru îmbogățirea vieții materiale și spirituale a poporului român și a naționalităților conlocuitoare pentru continuă întărirea a unității lor inderstructibile.

În dezbateri s-a apreciat în mod deosebit democratismul adînc, pe deplin real ce caracterizează întreaga viață socială care asigură fiecăruia cetățean condițiile împlinirii personalității sale, posibilității nelimitate de a acționa neînterzicî în folosul progresului societății.

Punerea în dezbateră publică a problemelor majore de interes național sau local, împlinirea de lucru ale conducerii de partid și de stat cu reprezentanții diferitelor organizații obștești sau categorii ale oamenilor muncii, vizitele frecvente în județe, întreprinderi, instituții, cooperative agricole de producție, schimbul de opinii în problemele științei, artei, culturii au intrat în practica obișnuită a vieții social-politice din țara noastră.

O nouă și strălucită manifestare a democrației socialiste o constituie dezbateră largă a documentelor pregătitoare pentru Congresul al X-lea al partidului atît în adunările și conferințele de partid, cît și cu masele de oameni ai muncii care și-au exprimat adieziunea totală la acestea, vîzînd în ele expresia intereselor lor vitale.

În acord deplin cu documentele Congresului, secțiunea apreciază preocuparea conducerii de partid de a se ocupa și în viitor de lărgirea și perfecționarea democrației socialiste, prin stimularea inițiativei creatoare, a criticii constructive a maselor și participării lor active la conducerea și rezolvarea treburilor de stat și obștești.

Mai mulți vorbitori au relevat importanța perfecționării în continuare a activității organizațiilor de masă și obștești, au făcut propuneri pentru creșterea rolului lor în mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea hotărîrilor ce le va adopta Congresul.

Cu deosebită satisfacție s-au evortat măsurile luate de conducerea de partid și de stat după Congresul al IX-lea pentru asigurarea întregului edificiu social pe temeiul legilor, creîndu-se cadrul necesar înlăturării abuzurilor, arbitrarului în luarea hotărîrilor, pentru întărirea legalității socialiste. Delegații și-au exprimat totala lor adevărată pentru măsurile luate de partidul nostru — partid al adevărului și dreptății — care a dezlăuit neamurile din trecut în privința respectării legilor. S-a înălțat cu curaj nedreptățile săvîșite, reabilînd pe cei care au avut de suferit pe nedrept și trăgînd la răspundere pe cei care s-au făcut vinovați de ele.

Totodată, s-a subliniat că, respectarea legilor este o îndatorire fundamentală a organelor de stat, a organizațiilor obștești, a tuturor cetățenilor, indiferent de funcția ce o ocupă. Întrucît legile țării exprimă interesele și voința întregu-

lui popor, servesc dezvoltării patriei, asigură manifestarea liberă și deplină a personalității umane în toate domeniile.

Delegații au apreciat că adoptarea în ultimii ani a unor importante acte normative contribuie la asigurarea avîntului public, la promovarea echității în viața socială, la întărirea răspunderii tuturor celor care au în primire bunurile poporului. Totodată, ei și-au exprimat dorința de a se accelera procesul de elaborare a Codului civil, de procedură civilă, a Codului muncii, a Codului familiei și a altor acte normative.

O apreciere deosebită s-a dat gîljii permanente pe care conducerea partidului și statului o manifestă pentru întărirea capacității de apărare a patriei. Măsurile luate pentru crearea Consiliului Apărării,

îmbunătățirea organizării și înzestrării armatei, creșterea militară a tineretului, reînființarea gărzilor patriotice, perfecționarea activității organelor de securitate și a Ministerului Afacerilor Interne sînt în deplină concordanță cu interesele majore ale poporului nostru, cu înaltele obligații ce ne revin față de viitorul și destinele României, față de cauza păcii în lume.

Vorbitorii și-au exprimat leplînul lor acord cu sarcina pusă în fața statului socialist de a asigura în continuare toate mijloacele necesare pentru apărarea muncii constructive a poporului, a independenței și suveranității patriei.

Participanții și-au exprimat totala aprobare față de concentrația eșuată în raport, că nu numai arma-ta, ci toți cetățenii patriei să fie

oricînd gata de a lupta pentru apărarea libertății, suveranității și integrității României socialiste.

Avînd în vedere faptul că în timpul dezbaterilor au fost făcute multe propuneri, recomandăm ca acestea să fie studiate cu atenție de către ministere și organele centrale competente și să prezînte C.C. al P.C.R. și guvernului măsuri corespunzătoare.

Participanții la lucrările secțiunii, exprimînd voința comunistilor din organizațiile care l-au ales, asigurăm Congresul că își vor consacra întreaga capacitate de muncă toate forțele și energiile lor pentru ca hotărîrile ce vor fi adoptate să fie îndeplinite în întregime și la timp și fericea noastră.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul VASILE PATILINET).

## Concluziile Secțiunii pentru problemele ideologice și cultural-educative

Secțiunea pentru problemele ideologice și cultural-educative a celui de-al X-lea Congres al P.C.R. la care au participat 190 și au luat cuvîntul 28 delegați, — activiști de partid și de stat, ai organizațiilor de masă, oameni de cultură și artă — și-a exprimat adieziunea deplină față de Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, însușindu-și integral aprecierile cu privire la activitatea internă și internațională a partidului nostru. Evidențînd modul exemplar în care Comitetul Central și-a îndeplinit misiunea ce i-a fost încredințată de Congresul al IX-lea, Secțiunea a arătat că perioada dintre cele două congrese a constituit o etapă de succese remarcabile în toate domeniile construcției socialiste.

Secțiunea pentru problemele ideologice și cultural-educative subscrisă în întregime la proiectul de directivă, la programul de dezvoltare viitoare a economiei, de ridicare a nivelului de trai, de perfecționare a organizației societății, la principiile pe baza cărora partidul va acționa în continuare în domeniul politicii internaționale. Ea susține din toată inima realegerea în Congres a tovarășului Nicolae Ceaușescu — fiul cel mai iubit al națiunii noastre socialiste — în funcția de secretar general al partidului.

Luînd în dezbateră problemele activității ideologice a partidului, Secțiunea și-a declarat acordul deplin cu aprecierile și indicațiile cuprinse în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Vorbitorii au apreciat valoroasa muncă desfășurată de partid pentru elaborarea teoretică a problemelor etapei actuale a societății noastre, pentru cunoașterea și aplicarea legilor obiective de dezvoltare a economiei naționale. Remarcabil este că ideile și concluziile teoretice noi n-au rămas literă moartă ci au fost puternic difuzate în mase de organizațiile de partid, de activiștii de frunte, de către conducătorii partidului și în primul rînd de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, care, neobosit, a străbătut în lung și în lat țara, întreprînd un dialog neîntrerupt, fructuos cu întregul popor. A crescut astfel nivelul ideologic și politic al comunistilor, al tuturor oamenilor muncii, s-a dezvoltat conștiința socialistă, înțelegerea de către oameni a complexelor fenomene ale societății noastre, ale lumii contemporane, devota-mentalul lor față de cauza socialismului.

Relevînd succesele obținute, participanții la discuții au făcut totodată observații critice privitor la o serie de aspecte ale muncii ideologice și cultural-educative, au exprimat sugestii și propuneri con-

structive pentru ridicarea acesteia la un nivel superior.

În spiritul indicațiilor cuprinse în Raportul la Congres, Secțiunea subliniază importanța conducerii de către partid a tuturor domeniilor vieții ideologice și culturale din țara noastră, necesitatea intensificării muncii de educație socialistă desfășurată de către organele și organizațiile partidului în rîndul tuturor categoriilor de cetățeni și în special al tineretului. Secțiunea consideră deosebit de important spiritul în care Raportul cere să fie concepută astăzi munca ideologică. Educația socialistă trebuie să-și propună drept țel suprem luminaarea din unghuri diferite a minții oamenilor — îmbogățirea ei cu rezultatele cunoașterii universale, sădrea în conștiință a unor profunde convingeri filozofice marxist-leniniste, lărgirea orizontului profesional, tehnic și științific, cunoașterea permanentă a liniei politice generale a partidului. Un obiectiv central al muncii politico-ideologice a partidului este cultivarea patriotismului și internaționalismului proletar, îmbinarea frăției dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare, dezvoltarea spiritului de solidaritate cu popoarele care construiesc noua orînduire socială, cu toate forțele revoluționare antiimperialiste din lume.

Îmbunătățirea muncii ideologice presupune debarasarea celor care lucrează în sfera respectivă de mentalitățile și practicile depășite, adoptarea lor înșși. În primul rînd, la pulsul nou, modern al vieții noastre politice și sociale. În acest sens s-au angajat să lucreze cercetătorii din domeniul științelor sociale, propagandiștii, activiștii de partid, reprezentanții organizațiilor de masă și obștești, ai instituțiilor de cultură și artă, ai presei, radioului, televiziunii și editorilor. Mai mulți vorbitori au propus — în lumina considerentelor expuse în Raportul la Congres despre necesitatea mai bune coordonări a cercetării în domeniul științelor sociale — să se studieze posibilitatea creării unei Academii sau Institut Central de științe sociale. Un prilej de desfășurare intensă a activității ideologice și culturale este constituirea anului revoluționarului lui Vladimir ilici Lenin — genial teoretician al proletariatului, conducătorul primei revoluții socialiste.

O caracteristică esențială a muncii noastre ideologice va fi și în viitor, ca și pînă acum, combativitatea — promue concepției materialist-dialectice care s-a afirmat și a triumfat în luptă cu teoriile burheze, idealiste retrorade. Este mai necesar de orice îndată să filozofia partidului nostru va învinge și în viitor, așa cum a biruit în toate confruntările și bătăliile

de pînă acum, cucerînd tot mai mult mințile și inimile oamenilor. Fiînd conștienți de forța ideologiei noastre, de adevărul ei care s-a verificat în practica transformării revoluționare a societății nu ne temem de înfruntarea deschisă cu adversarii. Nu există forță în stare să pericliteze influența și autoritatea marxism-leninismului în țara noastră, să împiedice manifestarea sa tot mai viguroasă ca ideologie dominantă în societatea socialistă românească.

Secțiunea consideră că țara noastră dispune în prezent de o gamă largă de mijloace de propagandă a culturii de condiții necăzibile pentru educația socialistă a poporului. Hotărîrea este acum să organizăm bine activitatea pentru a valorifica cu maximum de eficiență acest potențial. Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă care coordonează viața cultural-artistică trebuie să-și ridice rolul și influența în crearea și difuzarea culturii și artei lichidînd spiritul funcțională și nealinierea organizațiilor ce mai persistă în activitatea sa.

Participanții la discuții au aplaudat aprecierile din Raport cu privire la spiritul ce trebuie să guverneze arta și răspunderea creatorilor în elevarea gîndirii și sensibilității oamenilor, cu privire la sensul noțiunii de libertate și creație. Vorbitorii au susținut în unanimitate necesitatea împrîmării unui caracter profund realist și angajat întregii noastre literaturi și arte. Relevînd succesele obținute Secțiunea a criticat totodată unele manifestări, apărute la periferia culturii noastre, care exprimă tributul dat modelor efemere. Încercările de a mășca sterilitatea orin pretrozitate, de a acoperi, cum se spune, nucile goale cu ocol lucios, tipitor, de a face titlu de noblete din încoerentă și infantilism.

În Secțiune a fost subliniată necesitatea ca uniiunde de creație să-și îndeplinească mai bine prerogativele ce le-au fost conferite, să lucreze într-un spirit mai democratic, consultînd consecvent membrii în elaborarea hotărîrilor. În soluționarea principială, echitabilă în interesul tuturor a problemelor specifice.

Oamenii de cultură și artă consideră o onoare deosebită să răspundă prin operele lor chemării ce le-a fost adresată de la tribuna Congresului, de către tovarășul Nicolae Ceaușescu de a se integra organic marelui destin al poporului român de a deveni creatori pasionați ai acestei mari epoci a istoriei noastre naționale.

Secțiunea pentru problemele ideologice și cultural-educative și-a exprimat convingerea că forțele noastre ideologice și culturale vor aduce o contribuție tot mai mare la dezvoltarea spirituală a patriei, la transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român.

(În cadrul secțiunii, concluziile au fost prezentate de tovarășul DUMITRU POPESCU).

## Concluziile Secțiunii pentru problemele dezvoltării orînduirii sociale și de stat

Cei 30 de delegați și invitați care au luat cuvîntul, toți participanții la lucrările Secțiunii pentru problemele dezvoltării orînduirii sociale și de stat au apreciat în mod deosebit activitatea laborioasă desfășurată de partid, de Comitetul său Central și personal de secretariat general, pentru îndeplinirea hotărîrilor Congresului al IX-lea și ale Conferinței Naționale, pentru edificarea socialismului în patria noastră, pentru sporirea necontenită a prestigiului României pe arena internațională.

În unanimitate și cu legitimă mîndrie, delegații și-au exprimat adieziunea lor totală față de raportul Comitetului Central, proiectul de Directive privind planul cincinal pe anii 1971—1975 și liniile directoare ale dezvoltării economiei naționale pe perioada 1976—1980, precum și față de modificările din Statutul partidului, dînd o înaltă apreciere conținutului acestor documente marxist-leniniste de o mare valoare teoretică și practică. Documentele Congresului fundamentează din punct de vedere teoretic și abordează în mod științific profund noile, pe baza condițiilor concrete din țara noastră, problemele legate de creșterea rolului statului, lărgirea democrației socialiste, dezvoltarea continuă a națiunii socialiste, întărirea legalității și apărarea patriei socialiste.

Participanții la lucrările secțiunii, în deplin acord cu raportul Comitetului Central, consideră că mijloacele sarcini ce decurg din programul de dezvoltare multilaterală a societății noastre socialiste, împun continuă întărirea a statului pentru a fi în măsură să desăvîșească o largă și intensă activitate pentru organizarea, planificarea și conducerea economiei naționale, apărarea proprietății obștești, dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii, apărarea cuceririlor revoluționare ale poporului.

Dezbaterile au evidențiat contribuția teoretică originală de o importanță politică deosebită a conducerii partidului, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la definirea rolului, locului și a perspectivelor de dezvoltare viitoare a statului nostru socialist.

S-a exprimat convingerea că măsurile luate pentru perfecționarea organizației și conducerii economiei naționale, îmbunătățirea organizației administrative-teritoriale a țării, lărgirea atribuțiilor organelor locale, au creat un cadru adecvat pentru apropierea organelor centrale de activitatea unităților productive, pentru o îndrumare mai operativă și creșterea eficienței aparatului de stat.

Pornind de la propunerile și sugestiile făcute în conferințele extraordinare ale organizațiilor județene de partid, mulți vorbitori au criticat fenomenele de formalism și birocrațism, faptul că în activitatea unor organe centrale se manifestă tendința de a înlocui munca vie, concretă prin circulare, ordine și instrucțiuni. Unele ministere au trimis la județe, în primul semestru al anului, mii de adrese și dispozițiuni. În timp ce unele cadre din conducerea acestora s-au deplasat foarte puțin în teren. S-a criticat faptul că, împotriva prevederilor legale, numeroase acte sînt emise de șefii de servicii, directori, directori generali. Astfel de situații au existat la ministerele Sănătății, Justiției, Învățămîntului, Finanțelor și Consiliul Superior al Agriculturii.

S-au criticat cazurile de tărăgănare în elaborarea instrucțiunilor necesare, întîrziindu-se astfel aplicarea legii, precum și situațiile cînd prin instrucțiuni, unele organe centrale modifică sau abrogă dispozițiuni ale legii.

Este necesar să se facă ordine în problema emiterii actelor administrative respectîndu-se pre-

vederile legale potrivit cărora pot da dispoziții și instrucțiuni numai conducătorii organelor centrale, pe baza legilor și hotărîrilor Consiliului de Miniștri.

Mai mulți vorbitori, prim-sevcretari și președinți ai comitetelor executive ale consiliilor populare au criticat faptul că nu se respectă prevederile legii în legătură cu autonomia funcțională a consiliilor populare, în special a celor municipale, orășenești și comunale, care sînt lipsite astfel de mijloacele necesare conducerii și bunei gospodăririi a orașelor și comunelor.

Vorbitorii au scos în evidență posibilitățile existente pentru simplificarea și folosirea mai rațională a aparatului de stat a ministerelor, corespunzător nevoilor reale ale conducătorii vieții social-economice, necesitatea creșterii operativității și răspunderii organelor de stat în slujirea promptă și conștințioasă a intereselor oamenilor muncii. În dezvoltarea economică și social-culturală a județelor, municipiilor, orașelor și comunelor patriei. S-a subliniat că, în condițiile creșterii atribuțiilor și competenței organelor de stat, este necesară respectarea neabătută a principiilor muncii și conducerii colective, atragerea mai activă a maselor de cetățeni la rezolvarea problemelor administrative, edilitar-gospodărești și social-culturală, la întregă activitate de stat.

S-a exprimat satisfacția față de modul în care se îndeplinește indicațiile Conferinței Naționale a partidului privind perfecționarea activității Marii Adunări Naționale prin dezbateră în cadrul organului suprem al puterii de stat a problemelor esențiale care privesc evoluția țării, prin îmbunătățirea activității comisiilor sale permanente și a deputaților.

În dezbaterile din secțiune s-a dat o înaltă apreciere măsurilor care au fost luate în anii care au

